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IX.

Hiittenménnische Behandlung der gold- und silberhiltigen
Geschicke in der Umgegend von Schemnitz. Aus dem Werke
»vVoyage en Hongrie”.

Yon Rivot und Duchanoy.

Uebersetzt von- August Grafen von Marschall
Siche Jahrbuoh der k. k. geologischen Reichsaunstalt 1853, 3. Heft, Seite 568.

Wir beschrinken uns darauf, das Verfahren, wie es an dem Hiittenwerke zu
Neusohl dblich ist, zu beschreiben. Die iibrigen Hiittenwerke des Schemnitzer
Bezirkes konnen wir fiiglich ganz ibergehen, da bei dem zu Neusohl allein das
ganze hiittenminnische Verfahren vollstindig durchgefiihrt wird.

Das Neusohler Werk ist beziiglich der Geschicke und Brennstoffe ungefihr
in gleicher Lage wie Fernezely und Kapnik.

Die Geschicke bezieht es theils von irarischen, theils von gewerkschaftlichen
Gruben; sie lassen sich in drei Hauptabtheilungen bringen:

1. Bleiische Geschicke, mit mehr oder weniger Gold- und Silberhalt, man
sondert sie sorgfiltiz in Erze, die durch Scheiden und Klauben gewonnen
werden, und in Schliche, die aus der nassen Aufbereitung hervorgehen;

2. Eisenkiese, mit grosserem oder geringerem Halt an Gold und Schwefel;

3. eigentliche Silbergeschicke, z. B. Rothgiltigerz u. dgl., man unter-
theilt sie wieder in arme, mit einem Silberhalt von weniger als 4 Loth auf 1 Ctr.,
und reiche, deren Mittelhalt zwischen 141/, und 16 Loth fallt.

Die gewohnlichste Gangart ist ein mehr oder weniger zersetztes feldspathiges
Gestein.

Sehr reiche Erze mit 2 bis 3 Procent und noch héherem Silberhalt kommen
unmittelbar auf den Treibherd.

Bei Behandlung dieser Geschicke hat man schliesslich die zu Nagybanya
iibliche Methode, mit einigen, durch die abweichende Beschaffenheit der zu ver-
arbeitenden Stoffe gebotenen Abinderungen, angenommen 1),

Im Schemnitzer Bezirke sind die géldischen Kiese viel weniger hiulig, dage-
gen ist das Verhiltniss der eigentlichen Silbergeschicke zu den iibrigen sehr
gross. Das Gold wird grossentheils schon bei der Aufbereitung gewonnen und
der Hauptzweck der Hiittenarbeiten ist die Ausbringung des Silbers.

Die blciischen Geschicke betrachtet man noch bisher nur als Mittel zur
Silberausbringung; da die Bergbaue aber deren in immer steigendem Verhiltnisse
liefern, wird man vermuthlich in wenig Jahren gendthigt sein, sie theilweise eben
sowohl auf Blei, als auf Silber und Gold, zu Gute zu bringen.

1) Zur Vergleichung der alten und neuen Schemnitzer Schmelzmethode verweisen wir auf
die Denkschrift des Herrn Grun er (Ann. d. mines, 3. Série, IX, p. 17), welche die
alte Methode und die ersten Versuche mit der Nagybdnyaer Schmelzung beschreibt.
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Brennstoffe. Die Brennstoffe sind nicht von sehr guter Beschaffenheit:
das Holz (meist weiches) wird getriftet und vor seiner Verwendung 6 Monate
lang an der Luft ausgetrocknet, Man schlichtet es in 5 Fuss langen Scheitern
auf; die Kubikklafter kostet 4 fl. 32 kr. C. M. ).

Die Kohle wird aus weichem Schwemmholz in grossen Meilern gebrannt;
1 Kubikklafter davon kostet 9 fl. 48 kr. C. M.

Das Schmelzverfahren an der Neusohler Hiitte zerfillt in folgende Arbeiten :

1. Rohschmelzen mit armen (weniger als 4 Loth auf 1 Centner halten-
den) Silbergeschicken und ungerdsteten goldarmen Kiesen ?). Aus dieser Arbeit
sollen arme Schlacke und Stein mit einem Halt von wenigstens 6 bis 7 Loth
goldischem Silber auf 1 Centner hervorgchen.

2. Rostung des Steines mit 2 bis 3 Feuern, in Haufen und unter einem
Schoppen.

3. Reichverbleiung, wobei reiche Silbergeschicke, gerdsteter Roh-
stein, goldische Kiese und gerdstete bleiische Geschicke verschmolzen werden.
Diese Arbeit bezweckt die Ausbringung von: 1. treibwiirdigem Werkblei, wel-
ches den Gold- und Silberhalt der Beschickung zum grasseren Theil in sich auf-
genommen hat; 2. Stein, der den Rest der edlen Metalle und das Kupfer enthiilt;
3. miglichst armer Schlacke.

4. Rostung des Reichverbleiungs-Steines in Haufen mit 7 bis 8 Feuern.

5. Reichverbleiungs-Lechschmelzen, wobei der beim Reichver-
bleien ausgebrachte und gerbstete Stein mit einer gewissen Menge gekornten
Gusseisens durchgestochen und zugleich Armblei, theils auf die Gicht aufgegeben,
theils durch den Abstich eingebracht wird. Dabei werden ausgebracht: 1. treib-
wirdiges Werkblei; 2. Stein mit grosserem Kupfer- und geringerem Silberhalt;
3. arme Schlacke.

6. Rostung des durch die Arbeit 5. ausgebrachten Steines mit zwei oder
drei Feuern, worauf dieser wieder geschmolzen und mit Armblei behandelt wird.

7. Wiederholtes Rosten und Schmelzen wie unter 6.

Beide Arbeiten (6. und 7.) bezwecken die grésstmogliche Concentrirung
des Kupfers in Stein und dessen Entsilberung, so weit sie mit Vortheil gebracht
werden kann.

8. Treiben des Werkbleies.

Man sieht aus dieser Darstellung, dass an der Nagybdnyaer Methode bei
ihrer Einfihrung in Niederungarn Manches abgeindert worden ist: das Armver-
bleien, als besondere Arbeit, ist weggefallen und an dessen Stelle ist das Roh-
schmelzen beibehalten worden, welches zum Zweck hat, die nutzbaren Metalle in

1) Das Neusohler Holzmass, der Stab, ist gleich 180 Kubikfuss und kostet 3 fl. 48 kr. C. M.
Er enthiilt im Mittel 180 Seheiter, was zu wissen néthig ist, da man beim Résten den
Holzverbrauch nicht nach Stiben, sondern nach Scheitern berechaet.

2) Man kann nicht so viel Kiese auftreiben, als man zur Schmelzarbeit braucht, man hiitet sich
daher wohl, ihren Schwefelgehalt durch Réstung noch zu vermindern.
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einen Stein so weit zu concentriren, dass dieser, vermige seines Metallhaltes, mit
den reichen Geschicken verschmolzen werden kann 1).

Man macht keinen Unterschied in Bezug anf den grosseren oder geringeren
Goldreichthum des in den Geschicken und in den Schmelzproducten enthaltenen
Silbers. Eine fernere Eigenthiimlichkeit des Neusohler Verfahrens liegt endlich
in der Anwendung grosser Mengen von Schlacken bei den verschiedenen Schmel-
zungen; sie hat ithren Grund in der Beschaflenheit der Gangart und in dem Um-
stande, dass die Geschicke grossentheils eigentliche Silbergeschicke sind. Ein
abgesondertes Versechmelzen reicher Schlacken findet zu Neusohl nie statt.

Nach der vollstiindigen Beschreibung des Neusohler Hiittenwerkes werden
wir auf die Vergleichung der beiden Methoden zuriickkommen. Nun wollen wir
die verschiedenen Arbeiten in derselben Reihenfolge, wic es bei Fernezely und
Kapnik geschehen, ‘einzeln betrachten.

Rosten. Die Erze und Schliche werden im Flammofen, der Stein wird in
Haufen unter einem Schoppen gerdstet.

Réstenim Flammofen. Im Flammofen werden die bleiischen Erze und
Schliche und die Kiese gerostet, wenn sie reich genug sind, um gleich der Reich-
verbleiung zugetheilt zu werden.

Diese Flammofen sind an Bauart und Abmessungen denen zu Fernezely
gleich. Zur Erreichung einer vollstindigeren Rostung bringt man nur zwei
Ladungen zugleich, jede zu 400 Pfund, in den Ofen. Die eine liegt niichst der
Thiir dem Feuerraume gegeniiber, die andere an der Feuerbriicke; beide lisst
man durch 4 Stunden in dieser Lage. Man kann mithin tiglich nur 6 Ladungen
(zusammen 24 Centner) verrdsten. Die Geschicke kommen zwar stark zusammen-
gesinterts aber doch noch unvollkommen durchgerdstet aus dem Ofen. In
24 Stunden werden ungefihr 128 Kubikfuss geschwemmtes Holz verbrannt,
wenn man bleiische Geschicke ristet; aber nur 110 Kubikfuss bei Verrdstung
von Kiesen mit wenig Gangart. Beim "Rosten sind 2 Arbeiter auf die Schicht
nithig, der Rister mit 24 kr. C. M. und sein Gehilfe mit 20 kr. C. M. Lohn.

Holz, 125 Kubikfuss ............ 2 fl. 42 kr. C. M.
Réster, 2 Schichten............. — 48 ,
Gehilfen, 2 Schichten........... — 40,

Summe.... 4 fl. 10 kr. C. M.
oder auf 1000 Pfund bleiische Erze und Schliche:

Holz..... «+ 52-0 Kubikfuss..... 1 fl. 6 kr. C. M.
Réster..... 0-8 Schichten..... — 19 ,
Gehilfen ... 0-8 ” eee — 17T,

Summe ... 1 fl. 42 kr. C. M.

1) Die Neusohler Schmelzmethode erfihrt noch jetzt von Zeit zu Zeit einige Abinderungen.
So z. B. wird gegenwirtig die Roharbeit mit den armen Geschicken nur einmal vorge-
nommen; vor kaum 2 Jahren glaubte man, dass es zweier auf einander folgender Rol-
schmelzen bediirfe, um den Stein auf den néthigen Metallhalt zu bringen.

K. k. geologische Reichsanstalt. 4. Jahrgang 1853. 1V. 100
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Goldreiche Kicse.werden nur selten in den Schemnitzer Bergbauen ge-
wonnen.

Die bleiischen Geschicke verlieren beim Risten 4 bis 5 Procent ihres
Gewichtes; der Bleiabgang wurde nicht ausgemittelt, er ist aber, wegen minderer
Reinheit der Geschicke, gewiss geringer als zu Fernezely. Bei der Probe geben
die Schliche 25 bis 30, die Erze hochstens 35 bis 40 Procent an Blei.

Der Stein wird in einiger Entfernung von der Hiitte in Haufen unter einem
Schoppen gerostet 1).

Jeder Haufen enthilt im Mittel 200 Centner Stein, in faustgrosse Stiicke
zerklopft, 125—130 Scheiter (1266 Kubikfuss) Holz und etwas weniges an Holz-
kohle zur Erleichterung des Anziindens. Geziindet wird an allen 4 Seiten
zugleich und das ganze Holz ist in 36 Stunden verbrannt; die Dauer eines Feuers
wechselt, je nach den atmosphirischen Umstinden, zwischen zehn Tagen und
drei Wochen.

Zur vollstindigen Verrostung sind wenigstens 2, oft 3 bis 7 Fener néothig.
Die nachfolgenden Feuer werden ebenso gefithrt wie das erste, nur mit einem
grosseren Aufwande an Holz; jedesmal um 10 Scheiter mehr, nimlich:

im 2. Feuver ......... 136-6 Kubikfuss
w B g eecerenes 146-6 5
w A s e 156-5 - und so fort.

Das Steinrdsten wird im Gedinge bezahlt und zwar:
Fiir die Herbeischaffung von 200 Centner Stein von der Hiitte

zum Rostschoppen ...... Cetereieae e 1 fl. 40 kr. C.M,,
firjedesFeuer ... ...coviinii i iienrennnnnnnnn. 1, 2., .
fir die Forderung von 200 Centner geristetem Stein zur Hiitte 1 ,, 53. , -

Hiernach kostet dic Verrostung von 200 Centner Stein in Haufen:

. Auf 2 Feuer, Ilolz 263-2 Kubikfuss..... 5139 kr. C. M.
Arbeitslohn und Transport............. 5, 25 , "
Summe ..... 11 . 4kr. C. M.
Macht auf 1000 Pfunde 32 kr. C. M.
Auf 3 Feuer, Holz 1-8 Kubikklafter . ... . 8 fl. 47 kr. C. M.
Arbeitslohn und Transport ............ 6 ., 25, .
Summe ..... 15 . 12 kr. C. M.
Macht auf 1000 Pfunde 43 kr. C. M.
Auf 7 Feuer, Holz 5 Kubikklafter ....... 23 . 32 ke. C. M.
Arbeitslohn und Transport ............ 10 ,, 38 , .
Summe. .. .. . 34 .10 ke. C. M.

Macht auf 1000 Pfunde 1 fl. 42 kr. C. M.

1) Das Neusohler Hiittengebdude ist von den Rdst- und Holzstétten durch die von Schemnitz
nach Neusohl fihrende Hauptstrasse geschieden; zur Verbindung beider dient ein, unter
der Strasse gefiibrter Tuonel. Die Entfernung ist nicht gross und die Kosten werden,
obgleich eine stark befahrene Strasse das Hiittenwerk in zwei Hilflen zerschneidet, nicht
bedeutend erhdht.
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Rohschmelzen. Zum Rohschmelzen kommen alle gold- und silberarmen
Geschicke und Schmelzproduete, als:

Silbergeschicke mit weniger als 4 Loth Silber im Centner,

goldische Kiese mit einem Goldhalt unter 0-5 Quentchen im Centner,

die hiltigen Schlacken aus den nachfolgenden Schmelzarbeiten.

Die ungerosteten Kiese befordern nicht die Leichtflissigkeit der Beschi-
ckung; die Schlacken sind nicht basisch genug, um mit der meist vorwaltend
quarzigen Gangart leicht schmelzbare Verbindungen einzugehen, desshalb wer-
den noch 20 bis 25 Procent Kalkstein zur Beschickung gattirt.

Die Schmelzung geschieht in einem Hochofen mit 2 Formen und von trape-
zoidalem Querschnitt. Seine Hauptabmessungen sind:

Hohe vom Bodenstein bis zur Gicht............. 20  Fuss
o ” » » unteren Diise....... 4-4
" " » » Oberen 4-6
» der Gestiibsohle im Schmelzraume ......... 20  Zoll

Entfernung der Diisen von einander .......... .o 20 ”

Tiefe des Ofens «vov v veeneneeneeenennnnns 40 "

Grosste Entfernung der Seitenwindet).......... 36 »

Der Schacht erweitert sich etwas in ciner Hohe von 24 Zoll ober den
Diisen; von da an bis zur Gicht bleibt die Entfernung der Seitenwinde von ein-
ander = 42 Zoll. Die Axen der beiden Diisen kreuzen sich nicht; die obere
liegt wagerecht, die untere ist in einem Winkel von 1 Grad gesenkt.

Das Auge hat 3 Zoll im Durchmesser. Das Geblise ist ein Cylinder-
Geblise mit einem Luftdrucke von 0-9 Zoll Quecksilber. Man blist gegenwiirtig
kalf ; man versuchte mit Luft von 200 his 300 Grad zu blasen ; da diese Methode
zwar einen grossen Zecitgewinn und eine namhafte Abkirzung der Schmelz-
dauer, dafiir aber auch eine grosse Steigerung des Gold- und Silber-Abganges
mit sich filhrte, musste man sie aufgeben.

Zur Ofenfihrung sind 1 Schmelzer und 3 Aufgeber, in 12stiindigen
Schichten sich ablésend, nothig. Sie werden im Gedinge nach der Menge der
aufgebrachten Geschicke (3 Kreuzer fiir einen Centner) bezahit.

Beschickung. Da die Hiitte immer einen betriichtlichen Vorrath von Ge-
schicken hat, ist man in der Lage, fir die ganze Dauer einer Campagne eine
gleichformige Beschickung beizubehalten; wodurch auch die Schmelzarbeit in
einen regelmissigen Verlauf gebracht wird. Die gewdhnliche Beschickung ist:

60 Theile Kiese und Kiesschliche mit hochstens (-5 Quentchen Gold auf
1 Centr., 40 Theile Silbergeschicke im Mittelhalt von 2:71 Loth Silber auf
1 Centr., 110 Theile Schlacken von den nachfolgenden Schmelzarbeiten,
20 Theile Kalkstein.

1) Der Querschnitt des Ofens ist trapezoidal, die inneren Ecken aber sind abgerundet,
sowohl an der Stich- als an der Formseite. Bei ebenen Seitenwinden wiren die Breilen
gleich 19 und 30 Zoll.

100*
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Die Kiese sind viel &rmer an Metallen und Schwefel, alsdie von Nagybdnya
und obwohl die eben beschriebene Beschickung einen starken Antheilungerasteter
Kiese enthilt, wird doch aus ihr verhiltnissmissig nur wenig Stein aus-
gebracht.

In 24 Stunden kénnen 110 Centr. Geschicke oder 254-6 Centr. der ganzen
Beschickung aufgebracht werden. Die Campagne dauert 4 bis 5 Wochen. Auf
1 Tonne Geschicke werden 1568 Kubikfuss Kohle verbrannt.

Ausbringen. Bei der Roharbeit werden ausgebracht:

1. ein Stein, in dem Alles was an nutzbaren Metallen in der Beschickung
vorhanden war, vereinigt sein und die auf 1 Centr. wenigstens 7 Loth géldisches
Silber enthalten soll. Er wird in jeder Schicht 3mal in den Stichtiegel abgelassen,
in Scheiben abgehoben, zerschlagen, gewogen und zum Résten abgegeben;

2. arme Schlacken, welche auf die Halde kommen.

Beispiel eines Rohschmelzens. Zur Erliuterung werden wir ein
Rohschmelzen aus dem J. 1847, nach den Angaben der Hitttenregister, anfithren.

In 17 Campagnen oder 921 zwilfstindigen Schichten (woraus sich die mitt-
lere Dauer einer Campagne mit 27-1 Tagen ergibt) wurden verschmolzen:

Pfunde.
o
Goldisches
Centner. Silber Gold
Kiesschliche ..... eeo. 2686585 mit 788:04 42:099
Silberschliche ........ 6929-44 , 52716 7-831
Silbererze ........... T211-94 , 57041 6-921
Summe.. 41067-23 mit 1886-21 56-851
Maeht auf 1000 Pfund 0-458 0:0138
Mit den Erzen und Schlichen wurden verschmolzen:
Pfunde.
Goldisehes
Centner. Silber Gold

Verschiedenes Gekritze 15356-48 mit 85-32 1784

Basische Schlacken ... 46657-66 (112:859/ derErzeu. Schliche),

Kalkstein ........... 8744-93 ( 2129/, ,, -, . ”
Ausbringen. Ausgebracht wurden:

Pfunde.

P — A am——
Centner. Silber Gold

Stein (22:400/4) .......... 9280 189754 59166

Gekritze (3-1204) ........ 1279 66-84 1409

Summe... 10559 196438 60575
Diese Zahlen deuten auf cinen geringen Silberabgang und aufeinen betricht-
lichen Goldzugang, der indess nur scheinbar ist, weil die Proben mit goldarmen
Zeugen keine sicheren Vergleichpuncte geben und der Metallverlust beim Pro-
biren um so hoher steigt, je drmer die zu probirenden Zeuge sind.
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Yerbrauch an Brennstoff. Es wurden verbrannt:
Holzkohle 2073:24 Kubikklafter, macht

auf 1000 Pfund Geschicke .«..vvvuvue.. 109 Kubikfuss
. » der ganzen Beschickung?) . 44
Kosten. Auf 1000 Pfund wurden an Schmelzkosten aufgewendet
Holzkohle 109 Kubikfuss .............. 41, 35 kr. C. M.
Gedingléhne ... .....coiiiievuineianns — 30 ,
Instandhaltung desGezihes, Transporteu.s.w. — 10 ,
Kalkstein 213 Pfund ......ccvvvvvnnn — 12 , .,
Summe. .... Bfl. 27 kr. C. M.

Das Rohschmelzen zu Neusohl komm¢$ mithin noch Einmal so hoch zu stehen,
als das ihm entsprechende Armverbleien zu Fernezely und Kapnik.

Anreicharbeit. Diese Arbeit ist in neuester Zeit beseitigt worden. Der
Rohstein wurde mit 2 Feuern gerdstet —was 32 kr. auf 1000 Pfund kostete — dann
mit Silber-Erzen und Schlichen, mit Zuschlag von Kalkstein und von basischen
' bleihaltigen Sehlacken in einem Hochofen rasch durchgestochen und dabei Stein,
mit etwas iiber 4 Pfund goldischem Silber auf 1000 Pfund, und Schlacken aus-
gebracht. So wurden dic armen Geschicke in zwei Schmelzen gebracht, und
man erreichte damit leichter die Schmelzung der quarzigen Gangart und das
Ausbringen eines Steines, dessen Silberhalt im Durchschnitte dem der zur Reich-
verbleiung bestimmten Geschicke gleich kam. Diese Arbeitstheilung vergrosserte
aber sehr den Kohlenaufwand und den Silberabgang, auch waren die dabei ab-
fallenden Sechlacken so reich, dass man sie nochmals verschmelzen musste. Der
jetzige Hiittenverwalter war der Ansicht, dass die Ausbringung eines reicheren
Steines diese Nachtheile nicht aufwiege und gegenwirtig wird der Rohstein mit 2,
hiochstens 3 Pfund goldischem Silber auf 1000 Pfund gerdstet und gleich zur
Reichverbleiung abgegeben.

Der Vortheil dieser Vereinfachung wird sich erst nach einigen Jahren in
Zahlen darstellen lassen; bis dahin kann kein richtiger Vergleich angestellt
werden und wir miissen uns hier darauf beschrinken, die numerischen Daten
eines Anreichschmelzens vom Jahre 1847 anzufiihren.

In 7 Campagnen oder 376 zwoilfstindigen Schichten (im Durchschnitte
28:33 Tage auf 1 Campagne) wurden ausgebracht :

Pfunde.
T — ~
Géldisches
Centner. Silber Gold
Silberschliche. . ... .o v 875442 mit 68923 11:402
Silbererze .....cc. 00000 6663-94 T58-33 12497
Gerosteter Stein . .......... 9341-92 , 1906-19 58013
Summe..... 2476028 mit 3353-75 81:912
Macht auf 1000 Pfund ..... 1-382 00331

1) Dieser iibermissige Kohlenverbrauch riihrt theils von der schlechten Beschaffenheit der
Kohle her, theils auch von der schnellen Fihrung des Schmelzens; in 24 Stunden wurden
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Man hat mithin Erze und Schliche mit weniger als 1/,400 Silberhalt mit
Stein von mehr als 3/,44, Silberhalt gattirt.

Der Beschickung wurden beigegeben :

Gekritze. 562  Centr. mit 66-25 PI. goldisches Silber und 0-903 P£. Gold,
Kalkstein . 344818 , oder 149/, der hiiltigen Beschickung,
Schlacken15321 » » 620 ” »

In 24 Stunden wurden durchschnittlich aufgebracht an Stein und Ge-
schicken 131-74 Centr., an Beschickung tiberhaupt 234-58 Centner.

An Brennstoff wurden verbraucht: 802-24 Kubikklafter Kohle, macht auf
1000 Pfund Geschicke und Stein 70-7 Kubikfuss und auf 1000  Pfund der Be-
schickung iiberhaupt 39-2 Kubikfuss.

Der Kohlenverbrauch war mithin beim Anreichern geringer als beim Roh-
schmelzen, weil man bei ersterem mehr Zuschlag zur Verschmelzung der quar-
zigen Gangart bedurfte.

Ausbringen. Ausgebracht wurden beim Anreichern:

Pfunde

“Galdisches
Centner Silber Gold

Stein..... 681194 mit 3114-57 86-424
Gekratze ... 651-98 , 7643 1-095
Summe 7463-92 mit 3191-00 87-519
Macht auf 1000 Pfund Stein 471
Diese Zahlen deuten auf einen geringen Silberabgang und, wie beimRoh-
schmelzen, auf einen merklichen Goldzugang.
Kosten. Das Zugutebringen von 1000 Pfund Geschicken und Stein hat

gekostet :
Kohle 71 Kubikfuss 3 fl. —kr. C. M.
Gedinglohne ..........ciiiiiiieiiiien.- — 30,
Instandhaltung des Gezahes,Transport d. Sehlacken — 11 ,
Kalkstein 140 Pfund ......ccovvvvvinnnnn. — 8 .

Summe....... . 3. 49Lkr. C. M.

Das Roh- und Anreichschmelzen zusammen kostete mithin 9 fl. 16 kr. C. M.
auf 1000 Pfund t). Der Anreichstein wurde in Haufen von 200 Ctr. unter einem
Schoppen mit 3 Feuern gerdstet, dann zugleich mit den reichen Geschicken
durchgestochen.

Reichverbleiung. Diese Arbeit ist der gleichnamigen zu Nagybdnya
ganz analog. Die silberreichen Geschicke werden mit gerdsteten Bleigeschicken

iiher 2148 Pfund der Beschickung aufgebracht. Gegenwirtig verbraucht man nicht iiber
88 Kubikfuss Kohle auf 1000 Pfunde Geschicke. In 24 Stunden werden 10 Tonnen der
Beschickung aufgebracht.

1) Hierzu sollte der Geldwerth des Verlustes an edlen Metallen gerechnet werdens diesen
vermégen wir aber nicht anzugeben.
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und bleiischen Zeugen gattirt, bei niederer Temperatur verschmolzen; der einzige
Unterschied liegt darin, dass zur Beforderung des Flusses basische Schlacken
aufgegeben werden.

Ausgebracht sollen werden :

1. Reichblei, welches den grisseren Theil des Feinhaltes, und namentlich
fast alles Gold, aus der Beschickung an sich genommen hat;

2. Stein, welcher einen Theil des Bleies, alles Kupfer und den Ueberrest
des Silbers der Beschickung enthilt;

3. mehr oder weniger arme Schlacke.

Ofen. Das Schmelzen geschieht in Halbhochéfen und wird, mit geringem
Winddruck, ziemlich langer Nase, immer dunklen Diisen, Auge und Gicht, in
langsamen Gang erhalten. Der Schmelzraum ist von geringer Tiefe; man sticht
ab, so oft er mit Blei gefiillt ist, abwechselnd je zwei und dreimal in jeder
Schicht.

Die Arbciter stehen nicht im Gedingelohn, indem sie dann das Schmelzen
iibereilen wiirden, sondern werden schichtweise bezahlt. Zu jeder Schicht
gehoren:

1 Sehmelzer mit 28 kr. C. M. Schichtenlohn,

1 Aufader " 24 5 . s »
1 ”» » 21 » ” ” »

In 24 Stunden erfordert ein Ofen in dem reichverbleiet wird,. 6 Schichten,
welche zusammen 2 fl. 24 kr. kosten; ausserdem noch etwa 2 Schichten, im
Preise von 42 kr., fir Instandhaltung des Gezihes, Transport der Beschickung
u. dgl. '

In Summe kostet der Arbeitslohn auf 24 Stunden 3 fl. 6 kr.

Beschickung. Die Beschickung wird gewdhnlich in folgenden Verhilt-
nissen vorgerichtet:

Gerbstete bleiische Erze und Schliche ............. 54 Theile
” Silbergeschicke und Stein............... 46
Summe....... 100 Theile
Bleioxydhiltige Treibabfille .................. 24 Theile
KalkSteim. . oo vvvveineeernrenneeennnnnennns 4 bis 5
Basische Sehlacken................. ..ot 25 , 30
Brucheisen oder gekirntes Gusseisen ........... 2, 4

macht 55 bis 60 Theile Zuschlag auf 100 Theile hiltiger Beschickung, von der
die eigentlichen Silbergeschicke etwas weniger als die Hilfte betragen.

In 24 Stunden diirfen nicht mehr als 34 bis 36 Ctr. der hiltigen Beschi-
ckung verschmolzen werden, wobei auf 1000 Pfund Geschicke und Stein
72 Kubikfuss Kohle aufgchen.

Aushringen. Ausgebracht werden:

1. Werkblei (70 Procent des in der Beschickung enthaltenen Bleies),
welches wenigtens 65 Procent des Goldhaltes der Beschickung an sich genommen
hat. Es hélt auf 1000 Pfund 8 bis 10 Pfund goldisches Silber;
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2. Stein (Reichverbleiungs-Lech), der auf 1000 Pfund enthilt:

Silber mit geringem Goldhalt............ 3 bis 4 Pfund
Blei ... e 160 , 170 ,
Kopfer ....ovvviiiiiiiiiiiiiiaiiinns 40 , 50

Das Ausbringen an Stein betriigt 16 bis 17 Procent der durchgestochenen
Menge von Geschicken und Stein;

3. Ziemlich basische Schlacken mit hochstens 40 Procent Kieselerde und an
Metallhalt in 1000 Pfund

Silber mehr oder weniger goldisch ......... 2 bis 2-5 Loth
Bleiioe o iiiiiiiiiiiiiiniinnann 30 , 40 Pfd.
Kupfer........coviiiiiiiiiiiiien, 2., 3 .,

Das Werkblei kémmt auf den Treibherd; der Stein wird mit 6 oder
7 Feuern gerjstet und einer spiter zu beschreibenden Behandlung unterzogen;
die Schlacken werden, besonders bei den zwei ersten Concentrationsschmelzen,
als Zuschlag beniitzt,

Als Beispiel wollen wir die Schmelzungen an der Neusohler Hiitte aus dem
Jahre 1847 anfiihren,

In 20 Campagnen oder 522 Tagen (wonach sich die mittlere Dauer einer
Campagne auf 26:10 Tage berechnet) wurden im Halbhochofen durchge-

stochen:
/\%\ Pfunde.
Blei Kupfer Silber Gold
Silbergeschicke.......:... 8657 mit — —  2448-48 41-289
Macht auf 1000 Pfund ... — — 2-82 —
Gerosteter Steinf)......... 9890 y — @ — 4272-41 110-675
Macht auf 1000 Pfund. . . . — = 4314 —
Summe d. hilt. Beschickung..18547 mit —  — 6720-89 151-964
Macht auf 1000 Pfund. ... — = 3620 —
Gerbstete Bleigeschicke. .. .. 12823-89 mit 4783-68 — 44270 38780
Macht auf 1000 Pfund. ... 273 Pfd. — 0344 —
Gekritze.......o000eonnn 872 » 149 — 91-97 1721
Bleioxydhiltige Zeuge ... ... 494113 , 2960 — 26838 6-014
Kupferhiltige » eeeres 1260 » 198 200-89 60-84 2:192
Hauptsumme. . 38444-02mit 8690-65 200-89 7584-75 200-671
Auf 1000 Pfund 226 5 2 0-052

Pfunde.
Verhiltniss des Bleies zum Silber: wie 114 zu 1.
An Zuschlag wurden beigegeben:

1) Man sieht hieraus, dass der Metallhalt des angereicherten Steines grésser ist, als jener
der reichen Geschicke, und dass der Halt dieser letzteren sich weit mebr jenem des, bei
dem Rohschmelzen ausgebrachten Steines niihert.
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Kalkstein. ... ... 1826 Centr., macht auf 1000 Pfd. hilt. Beschickung 47-50 Pfd.
Basische Schlaken 8795 w » m om ” 23275
Hammerschlacken 195 s m om m » 460
Gekorntes Gusseisen 449 . m m » F 11-21
In 522 Tagen wurden mithin im Ganzen verschmolzen 49854-77 Ctr.
macht auf 1 Campagne..... Cerhereeareaiaa 2402-73
auf 24 Stunden . ... ...iiiiiiiiiiiinan., 94-72

Hieraus geht hervor, dass beim Reichverbleien viel langsamer geschmolzen
wurde als bei der Roharbeit. An hiltiger Beschickung allein wurden 73:64 Ctr.
an Erzen, Schlichen und Stein, 60 Ctr. in 24 Stundcn aufgebracht.

Ausbringen. Ausgebracht wurden:

Centner. Pfunde. :
i e Galdisches 3
Kupfer Blei Silber Gold
Werkblei .......... 5037 mit — 4988 490025 198-663
Macht auf 1000 Pfd. — 990-5 Pfd. 9-726 —
Stein ............. 6622 , 425 17156 2452:38 1-596
Macht auf 1000 Pfd. 64-23Pfd. 259 Pfd. 3693 —
Gekritze .......... 675 — 179 104-42 2:067
Summe ....... 12334 mit 428 6882 T457-05  202-326

Bei Vergleichung dieser Zahlen mit den Metallhalten der verschmolzenen
Zeuge findet man: bei dem Blei 18085 Pf, oder 21 Proc. Abgang; Silber127-7
Pfund oder 175 Proc. Abgang.

Bemerkungen. An Werkblei sind 58 Procent des ganzen Bleihaltes
der Beschickung ausgebracht worden. In dieses Werkblei sind 64-50 Procent
des Silberhaltes und fast der ganze Goldhalt der Beschickung eingegangen.

An Stein sind 21-68 Proeent der durchgestochenen Geschicke und desRoh-
steines ausgebracht worden. Der Silberhalt dieses Steines kommt dem Mittel-
halt der hiltigen Beschickung gleich; ausserdem enthilt er nur wenig Gold, ist
aber viel reicher an Kupfer.

Dass der ausgebrachte Stein mehr Kupfer enthilt als in den durchgestochenen
Geschicken durch die Probe nachgewiesen worden, erklirt sich aus der Schwie-
rigkeit mittels des gewohnlichen Probeverfahrens kleine Mengen von Kupfer genau
zu bestimmen.

Materialverbrauch. Verbrannt wurden 900 Kubikklafter Kohle, macht

auf 1000 Pfund hiltiger Beschickung ............. 62 Kubikfuss
»  » » Beschickung sammt Zuschlag........ 50

Ausserdem wurden 2 Kubikklafter Holzkohle und 379 Kubikklafter Hol& bei
Ristung der bleiischen Geschicke im Flammofen verbrannt.

Kosten. AnKosteniiberhaupt sind auf 1000 Pf. Geschicke und Stein entfallen:

a. Rostung von 408 Pfund bleiischer Geschicke:

Arbeitslohne 06 Tage......... oo vviiviiinanen, 15 kr.
Holz und Kohle 21-3 Kubikfuss . .................. 26
Summe . ..., 41 kr

K. k. geolegische Reichsanstall. 4, Jahrgang 1853. IV. 101
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b. Durchstechen der geristeten Geschicke und des Steines:

Kohle 85 Kubikfuss ................... 2137 kr.C. M.
Kalkstein 47-50 Pfund ........... i — 26,
Eisen 11-24 Pfund.................... — 13 .,
Arbeitslohne 09 Tage................. — 23 , .
Transporte, Instandhaltung d. Gezihes u. s. w. — 16 ,
Summe...... 31 31-6 ke. C. M.

Hauptsumme der Kosten........ 4fl. 12:6 kr. C. M.

Rechnet man hierzu die Kosten des Rostens mit drei Feuern von 315 Pfd.
Stein, welche auf 1000 Pfund haltige Beschickung kommen mit 14 kr., so
hat man als Gesammtkosten des Ristens und Durchstechens obiger 1000 Pfund
4 fl. 266 kr. C. M.

Iin Jahre 1847, welches wir hier als Beispiel angenommen haben, wurden
im Ganzen wihrend der 20 Campagnen des Reichverbleiens an Stein ausgebracht
6622 Centner, diese enthielten:

Kupfer. .. .. 425  Ctr., macht auf 1000 Pfund 6423 Pfd.
Blei....... 1715 % n s » 28900
Gaold. Silber. 245242 Pfd., , , ,, 3:693
Gold ...... 1:596

Dieser Stein ist zu reich an Kupfer, um als silberhiltiges Geschick behan-
delt zu werden, man muss also in Einem, hichstens in zwei Schmelzen so viel
als moglich von seinem Silberhalte gewinnen, und andererseits seinen Kupferhalt
in einem so silberarmen Steine concentriren, dass man bei Behandlung des
letzteren dessen Silberhalt gar nicht mehr zu beachten habe.

Reichverbleiungs-Lechschmelzen. Der Stein wird in Haufen zu
200 Centner mit 7 Feuern geristet, was, wie oben erwihnt, auf 1000 Pfund
1 fl. 42 kr. kostet. Die dabei sich ergebenden Metallabginge bleiben unberiick-
sichtigt.

Der geristete Stein wird mit kiesigen Silbergeschicken, basischen Schla-
cken, Brucheisen oder gekdrntem Gusseisen und bleiischen Treibabfillen gattirt
und im Halbhochofen durchgestochen. Ausgebracht werden dabei: Stein, Werkblei
und arme Schlacke. Die Schlacke fliesst wihrend des ganzen Schmelzens durch
die Schlackengasse ab; Stein und Werkblei werden, jedes in einen eigenen
Tiegel, abgestochen. Der Stein im Stichtiegel wird mit einem grossen Antheil
Armblei in Beriihrung gebracht, dieses zersetzt das im Stein enthaltene Silber-
Sulphurid und nimmt das Silber daraus in metallischer Gestalt auf. Hierdurch
erhilt man einen an Silber und Blei drmeren Stein und umgeht den betriichtlichen
Bleiabgang, der nicht zu vermeiden wire, wenn man kein anderes Blei, als das
aus den zu verschmelzenden Treibabfillen zu reducirende, verwenden wollte.

Das Neusohler Verfahren geht also von der analogen Arbeit, wie sie zu
Nagybénya ausgefithrt wird, darin ab, dass: a) das Blei zugleich als Oxyd auf
die Gicht aufgegeben und metallisch in den Stichtiegel gebracht wird; &) der
Stein vor dem Schmelzen cine weit vollstindigere Rostung erleidet. Durch die
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beigegebene Menge kiesiger Geschicke wird dennoch ein bedeutender Antheil
Stein (etwa 50 Procent des geristeten Steines) gewonnen. Der eigentliche
Zweck dieses Schmelzens ist mithin: im Ofenraume nahe den ganzen Metallhalt
der Beschickung, mit Ausnahme des Eisens im Stein, in metallische Form zu
bringen und dann, auf Kosten des Schwefelgehaltes der kiesigen Geschicke, so viel
Stein zu bilden, als man zur Concentration des ganzen Kupferhaltes und zur
Ausbringung miglichst armer Schlacke bedarf.

Diese etwas verwickelte Arbeit scheint zu Neusohl keine giinstigeren Resul-
tate zu geben, als zu Fernezely und Kapnik.

Beschickung. DieBeschickung wird gewihnlich auf folgendeWeise gattirt:

80 Theile Stein, mit 7 Feuern geristet,
20 , kiesige Silbergeschicke,
10—15 , Dbleiische Treibabfille,
45—80 ,  basische Schlacken und Hammerschlacken,

1— 2 ,  Brucheisen oder gekirntes Gusseisen.

In den Stichtiegel bringt man 30 Theile Armblei.

Das Verhiltniss des Bleies zum Silber ist im Ofen: 85 bis 90 auf 1; des
Bleies zum Silber iiberhaupt (das Armblei im Stichtiegel mit eingerechnet)
2285 bis 235 auf 1.

Aushringen. Ausgebracht werden am Schlusse des Schmelzens:

1. Werkblei, 83 bis 90 Procent des ganzen verwendeten Bleies, mit einem
Silberhalt von 6 bis 7 Pfund auf 1000 Pfund.

2. Stein, 35 bis 40 Procent des durchstochenen gerosteten Steines, mit
einem Metalthalt von:

Blei .... 100 bis 150 Pfund |
Kupfer .. 150 , 170 , ‘auf 1000 Pfund.
Silber... 287, 52:7 Loth

Der Goldhalt der Beschickung ist fast ganz in das Werkblei eingegangen;
im Stein findet sich nur eine Spur davon.

3. Schlacken, weniger basisch als die aus den anderen Schmelzen, mit 2
bis 3 Procent Blei, sehr arm an Gold, an Silber und selbst an Kupfer.

Lechentsilberung. Der unter 2) eben erwihnte Stein wird mit
3 Feuern geristet und im Halbhochofen durchgestochen. Die Producte dieses
Schmelzens sind dieselben, wie die des eben beschriebenen, nur sind Werkblei
und Stein #rmer an Silber und letzterer etwas reicher an Kupfer. Der neue Stein
muss ziemlich oft, wenn er nimlich zu silberreich ist, wiederholt gerdstet und
durchgestochen werden,

Diese Arbeiten, welche unter der Benennung ,Lechentsilberung™ begriffen
werden, gehen einen Stein, der auf 1000 Pfund an Kupfer 400 bis 450 Pfund
und an Silber 3-8 bis 4'7 Loth hilt und in der benachbarten Hatte zu Tajova auf
Kupfer zu Gute gebracht wird.

Beispiel. Als Beispiel werden wir die im Jahre 1847 an der Neusohler
Hiitte vorgenommenen Schmelzarbeiten auffiihren.

io1+*
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Reichverbleiungs-Lechschmelzen.
In 10 Campagnen, jede durchschnittlich von 23 Tagen, wurden durchge-
stochen:

Centner. Pfunde.
Blei Kupfer Silber Gold
Stein vom Reichverbleien 8494 mit 210712 581-56 292793 2-095
Kiesige Geschicke ..... 1905 — — 116:58 10-650
Summe .... 10399 mit 210712 581-56 304451 12-748
Macht auf 1000 Pfund: 203 Pfd. 56 Pfd. 3 Pfd. 0-38Lith.
Gekritze. ., .o.veen.n. 420 mit 7414 — 52-67 0710
Bleiische Treibabfille... 890 50867 —_ 2994 0-522
gamsche Schlacken. .. .. 44722macht auf 1000 Pf. hiiltiger( 447-50 —
ammerschlacken. . .. .. 157 . [ 1810 —
Gekorntes Gusseisen. ... 168) Rhegiickung (16158 —
Hauptsumme .. ... 16506 mit 268993 58136 312712 13977
In 24 Stunden wurden mithin durchgestochen:
Geschicke und Stein ........... 45-26 Centner,
Beschickung iiberhaupt .. ..... ... -7,

Zur Entsilberung des Steines im Stichtiegel wurden verwendet:

5247-45 Centner Armblei, mit Blei 52385 Centner,
gildischem Silber 297 Pfund.

Hiernach sind im Ganzen 231 Theile Blei auf 1 Theil Silber gekommen und
zwar sind 2/; des Bleies als Oxyd im Ofen durch den Schmelzprocess gegangen
und das ibrige Drittel ist als Metall im Stichtiegel mit dem Stein in Beriihrung
gebracht worden.

Ausbringen. Ausgebracht wurden:

1. Werkblei 678568 Ctr. (85'5 Procent des Bleihaltes der ganzen
Beschickung) mit 6757-75 Ctr. Blei, 2800 Pfund géldischem Silber (82%/ des
Silberhaltes der gesammten Beschickung und des Armbleies, oder 4 Pfund Silber
auf 1000 Pfund Werkblei) und 23 Pfund Gold.

3. Stein 4164 Centner (40 Procent der durchgestochenen Geschicke und
Steine) mit 712 Centner Blei, 639 Centner Kupfer und 675-6 Pfund gildischem
Silber ; macht auf 1000 Pfd. Stein 171 Pfd. Blei, 153 Pfd. Kupfer und 1-618Pfd.
goldisches Silber.

3. Gekritze 500-88 Centner mit 136 Ctr. Blei und 35-8 Pflund goldischem
Silber.

Die Summe des Ausbringens betriigt demnach 11450-56 Ctr. mit7605-78 Ctr.
Blei, 639 Ctr. Kupfer, 3511-4 Pfd. géldischem Silber und 23 Pfd. Gold.

Durch Abwiigungen und Proben vor und nach dem Schmelzen hat man
gefunden:

am Blei.......... 402 Centner oder 5 Procent Abgang,
am Gold und Silher. einen bedeutenden Zugang.
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Aufwand an Brennstoff und Lohn. Verbrannt wurden 347-66 Kubik-
klafter Holzkohle; macht auf 1000 Pfund Geschicke und Stein 71 Kubikfuss?).

Die Auslagen an Arbeitslohn waren von denen des Reichverbleiungs-Lech-
schmelzens wenig verschieden; zur Ofenfihrung wurden 3 Arbeiter in 12stiin-
digen Schichten und ausserdem Handlanger zur Herbeifihrung der Beschickung,
Wegschaffung der Schlacken u. s. w., dann auch Schmiede zur Instandhaltung
des Gezihes verwendet.

An Kosten iiberhaupt fielen auf die Yerschmelzung von 1000 Pf. Geschicken

und Stein: Kohle 71 Kubikfuss .............. 3 i 3 ke
Gusseisen 1615 Pfund . ........... — 19 .
Schichtenléhne 1:3 Tage........... — 32,
Handlanger- und Schmiedlohn u. s. w. — 16 ,

Hauptsumme.. 4 fl. 10 kr.
Erste Lechentsilberung. Im Laufe von 9 Campagnen, jede durch-
schnittlich von 161/, Tagen, wurden durchgestochen:

Centner. Pfunde.

B Blei Kupfer Md\
Gerosteter Stein........... 5245 mit 822 816 796-12  (-959
Herd vom Treiben.......... 480 , 266 — 19-81 5:570
Gekritze .....cvvvviancnn 143 , 35 — 12:20 2-097
Basische Schlacken......... 3146, 598 _
Hammerschlacken .......... 30% machtauf1000 Pf. Stein( . 5 —
Gekorntes Gusseisen........ 156) ’ ( 49 —

Summe ...... 9200 mit 1123 816 828-13 8-626

Das Blei verhalt sich zum Silber der Beschickung wie 136 zu 1.
Im Stichtiegel wurden mit dem Stein in Berithrung gebracht 4020 Centner
Armblei mit einem Silberhalte von 73 Pfund.

Verhiltniss des gesammten Bleies zum gesammten goldischen Silber=562:1.

In 24 Stunden wurden durchgestochen:
1 1 36-32 Ctr.
Beschickung tberhaupt . .............. 63-41 |

Das Schmelzen ist mithin langsam gefiihrt worden.

Ausbring en. Ausgebracht wurden :

Centner. Pfunde. 4

Blei  Kupfer Gold Silber — Gold

Reichblei. ... ............ 4350 mit 4325 — 72426 3-601
Macht auf 1000 Pfund 1662 —
Stein...ooveveiennnanss 3108 460 725 236-28 —
Macht auf 1000 Pfund 146-5Pf. 2333 Pf. 0758 —
Gekritze .............. 146 31 — 5012 —
Summe ......000n.. 7604 mit 4816 725 965-552 3-601

1) Zu bemerken ist, dass man fast bei allen Schmelzarbeiten die gleiche Menge Kohlen,
720 Pfund auf 1000 Pfund Geschicke und Stein, verbrennt.
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Bemerkungen. Von der Gesammtsumme des verwendeten Bleies sind
84-8 Procent in das Werkblei, 9 in den Stein eingegangen; 6-5 Procent in
Abgang gekommen,

Das Gekriitze bei Seite gelassen, findet man folgende Vertheilung des Silber-
haltes der Beschickung und des Armbleies: in das Reichblei 75 Procent; in den
Stein 25 Procent. An Stein sind 58 Procent des in den Ofen gekommenen
Steines ausgebracht worden.

Verbrauch an Brennstoff. An Kohie wurden verbrannt 223-5 Kubik-
klafter oder 0-42 Kubikklafter auf 1000 Pfund Stein; mithin etwas mehr als bei
den vorhergegangenen Schmelzarbeiten.

Kosten. Die erste Entsilberung hat auf 1000 Pfund Stein gekostet:

Kohle 5 Centner .........ccvvvineaenanns 3 fl. 31 kr. C. M.
Schichtenlohne 1:6 Tage . ............cuut. — 40 ,
Transport, Instandhaltung des Gezihes u. dgl.... — 27 ,
Gekirntes Gusseisen 49 Pfund .............. — 59 ,
Summe ....... 5 fl. 57 kr. C. M.

Zweite Lechentsilberung. Der bei der eben beschriebencn Arbeit
ausgebrachte Stein ist noch zu reich an Silber und zu arm an Kupfer, um nach
Tajova gesendet zu werden; daher wird er, nach Rostung mit zwei Feuern, einer
zweiten, der ersten analogen Entsilberung unterworfen.

In 7 Campagnen, jede durchschnittlich von 16 4/, Tagen, wurden im Halb-
hochofen durchgestochens

Centner. Pfunde.
T il Kupfer  Silber
Gerdsteter Stein. . ....... 4182 mit 624 962 35867
Gekritze.............. " » 1778 —_ 2:506
Basische Schlacken...... 277767 macht auf 1000 Pfund SG64
Hammerschlacken .... ... 7217, Stein ¢« 17
Gekorntes Gusseisen . .. .. 15-711) 8 37
Summe . .... 7118:85 mit 641-78 962 361-176

Zur Entsilberung des Steines im Stichtiegel wurden verwendet: 4122 Ctr.
Armblei mit einem Silberhalt von 2:41 Pfund.

Verhiltniss des gesammten Bleies zum Silber =1314:1.

In 24 Stunden wurden 36 Ctr. gerdsteter Stein oder 62-8 Centner der
gesammten Beschickung aufgebracht.

Ausbringen. Ausgebracht wurden:

Centner. Pfunde.
O mr Silber
Werkblei............ 3907-26 mit — — 35894
Macht auf 1000 Pfund 0-930
Stein............... 3184 » 3173 853 10775

Macht auf 1000 Pfund 100 Pd. 271 Pfd. 0-337
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Bemerkungen. Von dem gesammten in der Beschickung enthaltenen und
zu dem Steine in den Stichtiegel gebrachten Blei sind '

als Reichblei ausgebracht worden.... 84'25 Procent,
in den neuen Stein eingegangen. . ... 7 ”
in Abgang gekommen............. 875 »

Von Stein sind 76 Procent des aufgebrachten geristeten Steines ausgebracht
worden, so dass der Zweek des Schmelzens ziemlich vollstindig erreicht wurde.
Der ausgebrachte Stein ist. als geniigend entsilbert, an die Kupferhiitte zu
Tajova abgegeben worden.

Verbrauch von Brennstoff. Zu der eben beschriebenen Schmelzarbeit
wurden verbrannt 180 Kubikklafter Kohle oder 0-43 Kubikklafter auf 1000 Pfd.
Stein. Die Lechentsilberung ist also von allen bisher beschriebenen Schmelz-
arbeiten die, welche am meisten Kohle verbraucht.

Kosten. Auf 1000 Pfund Stein entfielen an Kosten:

Kohle 0-43 Kubikklafter . ...........co0vu... 4 1. 9 kr.
Schichtenlghne 1:6 Tage ................... — 39
Transporte, Instandhaltung des Gezahesu.s. w.. — 16
Gekorntes Roheisen 3710 Pfund ............. — 45

Summe der Kosten. ... 5 fl. 49 kr.

Besondere Behandlung bleiischer Geschicke. Der Neusohler
Hiitte werden mitunter bleiische Geschicke in grisserer Menge zugewiesen, als
sie dieselben bei Zugutebringung silberhiltiger Geschicke mit Vortheil verwen-~
den kann. In diesem Falle werden die iiberschiissigen bleiischen Geschicke in
demselben Hochofen, der zu den vorherbeschriebenen Schmelzarbeiten dient, in
Verbindung mit Kalkstein, basischer Schlacke und gekirntem Roheisen bei lang-
samem Ofengange durchgestochen. Man bringt dabei ziemlich armes Werkblei und
Stein aus, welche beide bei der Zugutebringung der silberhiltigen Geschicke ihre
Anwendung finden.

Im Jahr 1847 wurden 17,871-25 Ctr. bleiische Geschicke auf diese Weise
verschmolzen. Wir lassen hier die Ergebnisse dieser Arbeit weg, da sie unter
Umstinden, welehe einer wirthschaftlichen Gebarung offenbar ungiinstig waren,
vorgenommen wurde.

Saigern. Das Werkblei aus der zweiten Lechentsilberung und das aus
der Reduction unreiner Glitte gewonnene, enthalten einen starken Antheil Kupfer,
welcher ihnen durch Saigern entzogen werden muss. Das Saigern ist nichts als
ein langsames Schmelzen bei einer Temperatur, in welcher das Blei allein
in Fluss gerath. Das Kupfer, mit einem Antheil Blei verbunden, bleibt auf der
Sohle des Saigerherdes in der Gestalt von Kienstocken zuriick.

Wir begniigen uns hier, die Ergebnisse des Saigerns aus dem Jahre 1849
anzufithren. Gesaigert wurden:

Werkblei 15,3605 Centner mit 576-75 Pfund goldischem Silber.

Ausgebracht wurden:

Kiensticke 1452 Centner mit 956 Centner Blei, 245 Ctr. Kupfer, 53-62 Pf. Silber.
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Macht 945 Procent Kienstocke, welche auf 1000 Pfund enthalten:
658 Pfund Blei, 156 Pfund Kupfer, 0-375 Pfund Silber.
Geldutertes Blei14,019- 17 Ctr. mit 316 68 Pfund goldischem Silber; macht
90-35 Centner geliutertes Blei mit 0-366 Pfund géldischem Silber auf1000 Pfd.
Brennstoffe und Kosten. Verbrannt wurden:
Holz..... 46-16 Kubikklafter, macht auf 1000 Pfund Blei 6 -4 Kubikfuss,
Holzkohle. 6-29 N . ” " » 0-8 =
An Schichtenlohn, Transportkosten, Instandhaltung des Gezihes u. s. w,
wurden ausgegeben 317 fl. C. M., macht auf 1000 Pfund Blei 12 kr. C. M.
Die Gesammtkosten der Saigerung auf 1000 Pfund Blei sind:

Holz 6-4 Kubikfuss....... 8 kr. C. M.
Kohle 0-8 ” 2, .
Lohneu.s. w.....ovvnnnn. 12 ,

Summe... 22 kr. C. M.

Treiben. Ueber das Treiben haben wir nur wenig zu sagen. Man sondert
die Werkbleie nach ihrem Feinhalt oder ihrer Reinheit von einander ab und
treibt jede Sorte fiir sich. Der Treibherd hat eine bewegliche Kuppel; seine
Sohle ist sehr flach und aus schr thonhiltigem Mergel aufgestaucht. Zu jedem
Treiben kommen nur 1016 Centner Blei, wovon ungefihr die Hilfte abgezogen
wird (passé par filage); die Dauer jedes Treibens ist 36 Stunden. Aus sehr
reinem Werkblei kann man eine gewisse Menge verkiiufliche Glitte erhalten;
gewbhnlich wird aber die ganze Glitte, wie sie aus dem Ofen kommt, zuBlei redu-
cirt. Diess geschieht in cinem kleinen Ofen mit gusseisernen Winden und von
gleicher Einrichtung und Stellung , wie der zu Nagybdnya iibliche.

Man verbrennt bei Einem Treiben, mithin auf 1016 Ctr. Werkblei:

Holz auf dem Treibherd ............. 4-3 Kubikklafter,
Holzkohle zur Reduction der Glitte. .... 753 Kubikfuss.

Die Arbeit beim Treiben und bei der Reduction der Glitte wird mit einem
Gedingelohn von 54 kr. fiir je 1000 Pfund Werkblei bezahlt.

Ausbringen. Beim Treiben werden als Haupt-Producte ausgebracht :

1. Silber mit mehr oder weniger Goldhalt; es enthilt nur wenig Blei, da
man nach dem Blicke noch einige Zeit den Geblisewind darauf wirken lisst, um
es einigermassen fein zu brennen;

2. Armblei, aus der Glitte reducirt ; dieses ist ziemlich spride und kupfer-
hiltig, wenn das abgetriebene Werkblei von derLechentsilberung herriihrte, da-
her es vor seiner weiteren Verwendung gesaigert werden muss. Dieses Glitt-
blei hiilt gewdhnlich wenigstens 0-63 bis 0:79 Loth Silber auf 100 Pfd.;

3. Abstriche, Abziige, Herd und die anderengewdhnlichen Treibabfille, die
alle bei den verschiedenen Hiittenarbeiten ihre Beniitzung finden;

4. rciche oder unreine Glitten, die auch zu verschiedenen Schmelzarbeiten
kommen;

5. verkiufliche Glitte in geringer Menge mit einem Silberhalte von 1 bis
2 Quentchen auf 100 Pfund.
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Beispiel eines Treibens. Im Jahre 1847 sind in der Neusohler
Hiitte 186 Treiben vorgenommen worden. Auf den Treibherd kamen:
Werkblei von verschiedenem Feinhalt 18:864 Ctr. mit 9034 Pfd. goldischem
Silber und 2563 Pfund Gold.
Ausbringen. Daraus wurden ausgebracht:

Centner. Pfunde.
Galdisches i
Blei Silber Gold
Blicksilber . ... ...ovvvnun 85 mit —  8461-65 244-021
Glitte +vvvvvevenrenenns 2942 , 2613 26:56 —
Herd ........coivevvnt 4377 » 2310 25210  B-807
Abstriche und Abzige ..... 1656 964 3207 —
Glattblei ......... ...t 11563 , 11531 198-47  3-162
Summe... 20623 mit 17418 8970-85 252:690
Abginge. . iiber 79/, ; iiber 19/, ; iiber 11/,%,.
Das Werkblei als Einheit angenommen, stellt sich das Ausbringen dar :
an Glitte .. .........c00n. auf 15-60 Procent des Werkbleies ,
an Herd . .....ovvnviinvn, 2310 » "
an Abstrichen und Abziigen .... 877 " » .
an Glattblei ... .. ..o o llll, 61-29 »  m »

An Blicksilber erhielt man 93:60 Procent des Silberhaltes und in ersterem
95-10 Procent des Goldhaltes des Werkbleies.
Brennstoff-Verbrauch. In 186 Treiben wurden verbrannt:
& (1) 2 869 Kubikklafter
Kohle (zur Reduction der Glitte)....... 80 -
Ausserdem zur Herdsohle verwendet: Mergel 5628 Centner.
Kosten. Die Treibkosten berechnen sich auf 1000 Pfund Werkblei mit:

Holz 100 Kubikfuss..... 2f. Tke. C. M.
Kohle 9 w eeeas — 23 , .
Mergel 298 Pfund..... — 25,
Gedinglohne.......... — 54,
Summe........ 3 fl. 49 kr. C. M.

Allgemeine Betrachtungen. Bestandtheile des Neusohler Hiitten-
werkes. Dieses Werk begreift in sich:

1. Zwei Hoch6fen, den einen von 22 Fuss, den andern von 25 Fuss
Hihe.

2. Drei Halbhochifen von 14 Fuss Hohe. — Alle dic Oefen sind mit
einfach und doppelt wirkenden Cylindergeblisen versehen, die durch 5 Wasser-
rider bewegt werden. Die Windpressung betrigt 1-14 Zoll Quecksilber fir die
Hochofen und 5-8 Linien fiir die Halbhochiéfen.

3. Zwei Treibherde.

4. Drei Flammofen zum Risten der Geschicke.

5. Einen Schoppen zur Rostung des Steines.

K. k. geologische Reichsaustalt. 4. Jahrgang 1853. IV, 102
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6. Offcne Stitten und Magazine; ein Pochwerk zur Aufbereitung der
Schlacken und Ofenbriiche.

Personal. Die Verwaltung besteht aus einem Verwalter, einem Rech-
nungsfilhrer, zwei Probirern und 3 Probirers-Adjuncten, welche zusammen
2400 fl. C. M. an Jahresgehalten beziehen.

Aufseher und im Jahres- oder Mona(slohne stehende Arbeiter sind sechs,
welche zusammen jiihrlich 1600 fl. C. M. kosten.

Das Werk beschiftigt beim Schmelzen, Rosten, Transportiren u. s. w.
130 stindige Arbeiter, welchen jihrlich bei 16,000 fl. an Lohn ausbezahlt
werden, woraus sich der mittlerc Taglohn auf 24-6 kr. berechnet.

Der Bergbau liefert jihrlich:

Silber-Erze und Schliche ..... 100000 bis 110000 Centner,

Blei- w o» s BY. . 25000 , 27000 »
Zusammen. .. .. .. 125000 his 137000 Centner.
Darin sind nach den Proben enthalten:
] 1 9000 bis 9300 Centner,
Silher........... ettt 9300 , 9500 Pfund,
) L 200 , 2158 »
Die Hiitte bringt im jahrlichen Durchschnitt aus:
Silber .............. ..., 9300 Pfund,
Gold....o. o, 200

zusammen im Geldwerthe von 590,000 bis 600,000 1. C. M.

Ausbringungskosten. Zur Erlangung ciner genaueren Schitzung der
Ausbringungskosten werden wir die Ergebnisse des Jahres 1847 in Betrachtung
ziehen.

Yon den Gruben wurden an die Hiitte geliefert:

Centner. Pfunde.
T Bl Siber Gold
Bleiische Erze und Schliche ... 232836 mit 9000 267-94 29069
Silberbiltige Erze und Schliche 101000 , — 9125-86 182-884

Um aber die wirklich hiittenminnisch verarbeiteten Mengen zu erhalten,
muss man diese Ziffern mit den am Schlusse der Jahre 1846 und 1847 ibrig
geblichenen Vorriithen an Geschicken und Hiittenproducten in Verbindung bringen.
Man muss ferner die aus dem Jahre 1846 iibernommenen Hiittenproducte mit den
imLaufe desJahres 1847 ausgebrachten und in das Jahr 1848 iber(ragenen ver-
gleichen, wenn man eine Grundlage zur annithernden Abschitzung der Hiitten-
kosten gewinnen will. Wir haben das Jahr 1847 als Beispiel gewihlt, weil es
einen ziemlich geringen Unterschicd in der Menge und im Metallhalte der anfing-
lich ibernommenen und schliesslich iibertragenen Producte zeigt, so dass man
die auf dieses Jahr fallenden Hiiltenkosten als die zur vollstindigen Zugutebrin-
gung dieser Geschicke annihernd erforderlichen annehmen kann. Es wurden
hiittenménnisch behandelt:
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Silberhiltige Erze und Schliche: 98,963:4 Centner, mit

Silber. . ... 908425 Pfd., macht auf 1000 Pfd.. 0-9154 Pfd.

Gold...... 181-23 2 SN R . + 00182
Bleiische Erze und Schliche 23,072 Centner, mit

Blei....... 9152 Ctr., macht auf 1000 Pfund ... 396:00 Pfd.

Silber..... 27270 Ped. ., o, ” 0-1176

Gold...... 27-276 ,, w  w  m . se. 00116
Zusammen Erze und Schliche 122,035 Centner, mit

Blei....... 9152 Ctr.,

Silber ..... 9356-95 Pfd., macht auf 1000 Pfund .. 0-765 Pfd.

Gold ...... 208:506 ., » " » ees 0017

Der Feinhalt der Erze und Schliche verhilt sich zu ihrem Bleihalte wie 1 zu
96 ; diese Zahlen sprechen aber nicht den im Laufe der Schmelzarbeiten mit den
Geschicken wirklich in Berithrung gekommenen Antheil von Blei aus, da wihrend
dieser Arbeiten auch metallisches Blei, Glilte und bleihiltige Treibabfille der
Ofenbeschickung beigegeben werden. Sie sind vielmehr cin annihernder
Ausdruck fiir das bei Ausbringung des Goldes und Silbers in Abgang gekommene
Blei.
Ausbringen, Im Jahre 1847 brachte die Neusohler Hiitte aus:
Goldisches Silber........ 846125 Pfund,
darin Feingold .......... 244-07
Aus dem Unterschiede zwischen dem probemissigen Gold- und Silberhalt der
Geschicke und der wirklich ausgebrachten Menge dieser Metalle lisst sich der
Betrag des wahren Abganges nicht berechnen, und zwar aus dem oben ange-
fihrten Grunde: dass mit diesen Geschicken zugleich der Rest der Hiittenpro-
ducte aus dem J. 1846 aufgearbeitet und am Schlusse des J. 1847 ein Theil der
in dessen Lauf entstandenen, an Menge und Metallhalt von den anfinglichen Vor-
rithen verschiedenen Hiittenproducte in das nichste Jahr iibertragen worden war.
Kosten und Materialverbrauch. Der Aufwand an Kosten und Mate-
rial war folgender:

Holz.............. 1660 Kubikklafter. .. .. 7727 1. 30 kr. C. M.
Holzkohle.......... 47523 w eeeens 43638 , — ., .,
Mergel und Kalkstein . 17670 Centner......... 2572 , B4 "
Gusseisen. .. ....... 1038 ., ..., 2156 ,, 42 ,,
Verschiedenes Material . oo oo ov v i v i iee vt 2928 , 48 -
Allgemeine und verschiedene Kosten . .......... 18576 ,, — , "
Arbeitslohne. . ... oo v it i iee it anns 16399 , — "
Verwaltung und Aufsicht..................... 4000 , — , .,

Hauptsumme der Kosten... 97998 1. 54 kr. C. M.
Macht auf 1000 Pfund Silber- und Bleigeschicke. . 8 1. 20 kr. C. M.

. s » »  Silbergeschicke (wenn man

die Bleigeschicke nur als Mittel zur Ausbringung
des Silbers betrachtet).................... 9,49, .
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Zu den Gewinnungskosten gehirrt noch der Geldwerth des in den Geschicken
enthaltenenBleies, den wir nicht nach dessen Handelspreis (11 fl. 83 kr.) sondern
nach den dafiir von der Hiitte bezahllen Einlosungspreis (8 fl. 24 kr. fiir den
Centner) zu herechnen haben.

Hiernachbetrigt der Geldwerth des im Verlaufe der Hiittenarbeiten in Abgang
gekommenen Bleies 76,476 fl. C. M., wodurch die Hauplsumme der Kosten sich
bis auf 174,474 fl. 54 kr. crhoht und die Schmelzkosten von 1000 Pfund Silber-
gesehicke auf 17 fl. 34 kr. steigen. Der Werth des aus diesen 1000 Pfund
gewonnenen Silbers und Goldes betriigt 87 fl. 22 kr., so dass noch 39 fl. 48 kr.
zur Einldsung von Silbergeschicken und als reiner Gewinn iibrig bleiben.

Die speciellen Hiittenkosten auf 1000 Pfund Silbergeschicke sind folgende:

Holz 36:2 Kubikfuss ........cvvvnevennn., — 52 k. C. M.
Kohle 103-7 Kubikfuss ........ it een e 41.23 .,
Mergel und Kalkstein 178 Pfund ............ — 15 , .
Gusseisen 1075 Pfund ................... — 12 -
Verschiedenes Material ..........ccovna... — 17 . -
Arbeitslohn 4 Tage ........... ... ... ... 111.38 ., »
Verwaltung , Aufsicht ... ...... e - 24 ,
Allgemeine und verschiedene Kosten ......... 1151 =
Blei aus den Geschicken 92 Pfund ......... T, 42 »
Hauptsumme . .. .... 17 fl. 34 kr. C. M.

Arbeit auf Kupfer. Die Zugutebringung des entsilberten Steines auf
Kupfer geschicht an der Hiitte zu Tajova nach einer dem bereits beschriebenen
Felsébdnyaer Verfahren sehr ahnlichen Methode, daher wir hier in deren Einzel-
heiten nicht eingehen wollen.

Betrachtungeniiberdie zu Nagybdnyaund in Nieder-Ungarn
befolgten Methoden. Die Unterschiede dieser beiden Methoden hingen
grossentheils von der verschiedenen Beschaffenheit der gold- und silberhaltigen
Geschicke ab, welche zur Behandlung kommen,

Zu Nagyhénya ist das jetzt dort bestehende Verfahren mit Einemmale ein-
gefiihrt worden; nachdem man seine Vorziige erkannt hatte, war man nur mehr
darauf bedacht, es in scinen Einzelnheiten zu vervollkommnen. Im Schemnitzer
Bezirke aber hat man gesucht, und strebt noch jetzt darnach, die alle Methode
zu verhessern, indem man von den zu Fernezely und Kapnik iiblichen Hiittenarbeiten
jene einfiihrt, deren Anwendung auf die silberreicheren, quarzigeren und zugleich
viel kiesairmeren Geschicke, welche der niederungarische Bergbau licfert, am
vortheilhaltesten erscheint.

Die wesen(lichen Unterschiede zwischen den beiden Methoden lassen sich
auf zwei Hauptpunete zuriickfiihren.

Erster Unterschied. Zu Neusohl hat man die Armverbleiung nicht ein-
gefiihrt; man beginnt damit, alle armen Geschicke einem und demselben Sehmelz-
processe zu unterwerfen, um daraus einen Stein zu erhalten, den man, nach vor-
angegangener Rostung, mit den reichen Geschicken gattiren kann. Dadurch kémmt
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mehr Einheit und Einfachheit in die Reihe der Arbeiten; dagegen wichst viel-
leicht auch der Abgang an Gold und Silber. Das Verhiltniss dieses Abganges
genau zu bestimmen, ist unmoglich, und desshalb lisst sich auch in dieser Hin-
sicht kein richtiger Vergleich zwischen beiden Methoden ziehen; um hieriiber
in’s Reine zu kommen, miisste gleichzeitig jede derselben, durch eine ziemlich
lange Zeit und an Einem Orte, auf gleiche Mengen gleichartiger Geschicke ange-
wendet werden.

Zweiter Unterschied. Die kiesigen und an Eisenoxyd sehr reichen
Geschicke aus den alten, neuaufgenommenen Bauen des Nagybdnyaer Bezirkes
gestatten cs nicht, reiche Schlacken zugleich mit Geschicken in den Ofen
zu bringen. Man findet dabei den Vortheil der Ersparung an Brennstoffen und
des geringeren Goldabganges. Indess muss man die reichen Schlacken besonders
durchstechen, um daraus mit Pilfe sehr armer Kiese den nutzbaren Metallhalt
auszubringen. Diese Arbeit aber kostet wenig und ihr Erfolg ist vortheilaft. Der
fast ginzliche Mangel an Kiesen in Nieder-Ungarn erlaubt nicht die Nachahmung
dieser Methode; es ist nicht moglich , die reichen Schlacken besonders durchzu-
stechen, daher miissen alle Schlacken , deren Metallhalt nicht gestattet, sie auf
die Halde zu stiirzen und die zugleich basischgenug sind, um mit quarzigen Gang-
arten leichtfliissige Verbindungen einzugehen, zugleich mit den Geschicken ver-
schmolzen werden.

Die oben angefiihrten numerischen Angaben iiber die Schmelzkosten von
1000 Pfund Geschicken sprechen, vom gkonomischen Standpuncte betrachtet, sehr
zum Vortheile der Nagybdnyaer Methode, sowohl wegen des geringeren Kohlen-
verbrauches und Bleiabganges, als auch vorziiglich wegen des minderen Preises

der Brennstoffe.
Auf 1000 Pfund Silber- und Bleigeschicke werden an Kohle verbrannt:

zu Fernezely. ... 3:67 Centner,
zu Neusohl ... .. 4762 ”
An metallischem Blei werden auf 1000 Pfund Geschicke verbraucht:
zu Fernezely .. 57 Pfund,
zu Neusohl.... 88
In der 3. Beilage am Schlusse dieser Denkschrift haben wir mehrere Angaben
iber den Metallhalt der Geschicke zu Fernezely und zu Neusohl zusammengestellt.

Behandlung der Silbergeschicke im Banate und zu Schmélnitz in Ober-Ungarn,

Die Hiittenwerke zu Orawicza im Banate und zu Schmélnitz sind beide in
einer eigenthiimlichen Lage; sie empfangen mehr oder weniger arme Kupfer-
geschicke, deren Silberhalt noch immer hoch genug ist, um dessen Ausbringen
zu lohnen. Die Gruben, aus denen heide Werke ihren Erzvorrath bezichen,
liefern keine bleiischen Geschicke; daher sind auch die oben beschriebenen Ver-
fahrungsweisen hier nicht anwendbar.

Die Eigenthiimlichkeit des Verfahrens zu Orawicza und Schmélnitz besteht
darin, dass man den Silberhalt in das Schwarzkupfer concentrirt und dieses dann
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amalgamirt. Diess Verfahren unterscheidet sich von den in anderen Gegenden
befolgten Methoden vorzugsweise durch die Art der Scheidung des Silbers vom
Kupfer; so viel uns bekannt, ist die Amalgamation des Sehwarzkupfers nirgends
iiblich ausser zu Orawicza und zu Schmilnitz.

Es wird geniigen, nur Eines dieser Hittenwerke, das zu Orawicza, hier in
Betracht zu zichen, da beide auf gleiche Weise verfahrent).

Orawiczer Werk. Die Orawiczer Hiitte erhiilt sehr kupfer- und silber-
arme Geschicke, fast ganz aus gewerkschaftlichen Gruben. Ihre Einlésung
geschieht nach besonderen Grundsitzen, die auf das Gedeihen der Hiittenwerke
wesentlichen Einfluss haben.

Die Geschicke werden in gewidhnlicher Weise iitbernommen, probirt und mit
cinem bestimmten Werthe nach einem Tarif, dholich jenem, welchen wir im Vor-
hergehenden auseinandergesetzt haben, in Rechnung gebracht. Ausserdem wer-
den mit Jahresschluss die Hittenrechnungen richtig gestellt und Einbusse sowohl
als Gewinn, nach den von der Bergdirection festgesetzten Grundsitzen, unter
das Aerar und die Gewerken vertheilt.

Seit mehreren Jahren liefern die Gruben sehr arme Geschicke, die Hiitten
arbeiten mit Einbusse und dic Gewerken miissen, anstatt einen Gewinn zu ziehen,
die Ausfille des Aerars decken. Um zu jedem Preise aus dieser misslichen Lage zu
kommen, haben die Gewerken ihre Baue fast ganz cingestellt, in der Absicht, das
Aerar zum Ankauf ihrer Gruben zu niothigen. Erst nach langen Jaliren der Ruhe
wird es moglich scin, den Banater Bergbau wieder in einc gedeihliche Lage zu
bringen.

Eintheilung der Geschicke. Die Geschicke werden in 2 Classen ein-
getheilt :

1) Silberhiltige, die zu Cziklova in der Nédhe von Orawieza zu Gute gebracht
werden;

2) Kupfergeschicke ohne Silberhalt, welche an dic in der Stadt Orawicza
selbst bestehende Hiitte gelangen.

Wir werden das Verfahren der Orawiczer Kupferhiitte nicht weiter beschreiben;
es besteht aus einem Rohschmelzen und einem Schwarzkupfer-Schmelzen und
hat nichts Eigenthiimliches, als die Schwierigkciten, welche aus dem geringen
Metall- und Schwefelhalt der Geschicke und der ungeniigenden Menge von Eisen-
kiesen hervorgehen.

Die nicht silberhiltigen Arsenik fithrenden Geschicke werden nicht zu Ora-
wicza verschmolzen, weil sie der Reinheit des Kupfers schaden wiirden; man
sendet sie an die Hiitte zu Cziklova, wo von ihnen kein Nachtheil zu fiirehten ist,
da der grisste Theil der Silbergeschicke gleichfalls arsenikhiltig ist.

Hiitte zu Cziklova. Die Hiitte zu Cziklova wiire in ciner sehr giinstigen
Lage, wenn ihr die benachbarten Grubenbaue hinlinglich reiche Geschicke liefern

1) Die Amalgamation des Schwarzkupfershat bereitsHerr v.Chancourtois in den ,Annales
des Mines, 4. Série, T. X, p. 577" beschrieben. Wir konnen zur Abkiirzung unserer
Beschreibung auf diese Denkschrift verweisen.
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wiirden. Die Nihe des Steierdorfer Steinkohlenbeckens sichert ihr Steinkohle und
Cokes von der besten Beschaffenheit und zu sehr missigen Preisen. Leider halten
die sehr wenig schwefligen Erze kaum 21/, Proc. Kupfer und 0-7 bis 0-8 Quent-
chen Silber auf 100 Pfund. A

Das zu Cziklova iibliche Verfahren zerfallt in drei Abtheilungen:

1)Darstellung des Schwarzkupfers, das alles Silber derBeschickung in sich halt;

2) Amalgamation des Schwarzkupfers;

3) Gewinnung des Kupfers aus den kupferhaltigen Riickstinden der Amal-
gamation.

Erste Arbeit. Darstellung des Schwarzkupfers. Die Arbeit auf
Schwarzkupfer zerfillt in 5 Abtheilungen:

1) Erstes oder Rohschmelzen, wobci ein ziemlich armer Stein und unhiltige
Schlacken ausgebracht werden;

2) Rostung des Rohsteines mit 3 Feuern in Haufen unter einem Schoppen ;

3) zweites oder Concentrations-Schmelzen ;

4) Rostung des zweiten Steines mit 2 Feuern;

5) Verschmelzung des gerdsteten zweiten Steines auf Schwarzkupfer.

Bei dieser letzten Arbeit erhilt man Schwarzkupfer und einen geringen
Antheil von Stein, der mit dem Stein des zweiten Schmelzens gerdstet und mit
diesem zugleich durchgestochen wird 1).

Alle Schmelzungen geschehen in 18 Fuss hohen Hochbfen, deren Zustellung
in dem X. Bande vierter Serie der ,Annales des Mines” heschrieben ist.

Zur Rostung werden je 300 Ctr. Stein in Einen Haufen gebracht und jedes
Feuer dauert etwa 10 Tage und wird schnell und mit ziemlich hoher Tempera-
tur gefiihrt. Das Feuer muss zur Verflichtigung des starken Arsenikgehaltes
energisch einwirken, zugleich muss aber die Oxydation des Steines nur wenig vor-
schreiten, damit er noch genug Schwefel enthalte, um bei dem nichstfolgenden
Schmelzen eine geniigsame Menge Stein zu liefern.

Man verbraucht auf 3 Feuer fiir 300 Ctr. Stein 3327 Kubikfuss Holz,

» N - 55-4 " Kohle,
oder auf 1000 Pfund 11 " Holz,
5. L v 1-8 Kohle.

Fir die Rostung von 1000 Pfund Stein mit 3 Feuern wird ein Gedinglohn
von 3 kr. bezahlt.

Die Kosten der Ristung mit 3 Feuern betriigt auf 1000 Pfund Stein:

Holz 11 Kubikfuss ............ 12 kr.
Kohle 1-85 , i
Arbeitslohn .. ........... ..., 3,

Summe ....... 19 kr

1) Die Methode zur Cziklova begreift ein Iisten und ein Schmelzen mehr als die zu Orawieza
gebrauchliche ; beides ist erforderlich, um den starken Arsenikhalt, der sowohl bei der
Amalgamation hinderlich, als der Giite des Kupfers nachtheilig ist, aus den Gesehicken zu
entfernen.
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Wir werden nicht in die Einzelnheiten der verschiedenen Arbeiten eingehen
und uns begniigen, die Ergcbnisse des Jahres 1844 darzustellen. Wir wihlten
dieses Jahv, weil es das neueste ist, welches wir in den Schmelzregistern zu
Cziklova abgesondert verrechnet fanden. Seitdem fithrt das Hittenwerk mit dem
zu Orawicza gemeinsame Schmelzregister und Rechnungen.

@) Rohschmelzen. Man hat in 9 Campagnen, deren jede durchschnittlich
18:80 Tage dauerte, im Hochofen verschmolzen:

Geschicke.......... 190935 Ctr. mit 465 Ctr. Kupfer 146-85 Pfd. Silber;
verschiedenes Gekriilze 80, ., 24 ., » 1 » »
Reiche Schlacken .... 3080 , deren Kupferhalt nicht ermittelt worden ist.

Ausbringen. Die Gangarten der verschmolzenen Geschicke sind vor-
wiegend Quarz und Kalkstein, zum Theil auch dioritisches Gestein ; sie sind auch,
selbst wenn sic gehdrig unter sich und mit 16 Procent Schlacken gattirt werden,
immer sehr strengfliissig. In 24 Stunden wurden 1125 Centner aufgebracht.

Ausgebracht wurden :

Stein ..... 6180 Ctr. mit 644 Ctr. Kupfer, 130-3 Pfd. Silber;
Gekritze... 106 , , 16 ” 063,

Macht auf 1000 Pfund Geschicke 32:46 Procent Stein.

Diese Zahlen deuten auf einen 10 Procent ibersteigenden Silberabgang,
der entweder in den unrichtigen Probeausfillen oder in dem starken Gehalt un
Arsenik, mit dem zugleich sich ein Theil des Silbers verfliichtigt, seinen Grund hat.

Verbrauch an Brennstoffen. Verbrannt wurden:

Steierdorfer Cokes Holzkohle
P N it Nl T e N e
Im Ganzen............. 159-5 Kubikklafter, 88 Kubikklafter;
Auf 1000 Pfund Geschicke. 18 Kubikfuss, 9 Kubikfuss.

Auf 1000 Pfund Geschicke an Brennstoffen uberhaupt 27-4 Kubikfuss oder
515:37 Pfund.
Kosten. Die Kosten fiir das Rohschimelzen von 1000 Pfund Geschicken

betrugen:
Cokes 40840 Pfund .. ......cvv v 1. 7kr
Holzkohle 10700 Pfd.. . ... cvv v i iinneeenn — 23,
Arbeitslohn 0-7 Tage . .............. e — 14,
Instandhaltung und andere verschiedene Kosten . . ... — 16

Summe der Kosten .., 2 fl. —kr.
b) Erstes Steinrdsten. Der Stein wird in Haufen mit 3 Feuern
gerostet, wobei verbrannt werden:
Holz................. 3806 Centner,
Kohle .. .............. 616 ”
Die Ristungskosten auf 1000 Pfund Stein betragen 18 kr.
¢) Zweites Sehmelzen. Dieses zweile Schmelzen geschieht in einem,
mit dem fir das Rohschmelzen bestimmten ganz gleichen, Hochofen. Man gibt
keine Schlacken auf, wohl aber eine gewisse Menge Quarz, um das beim Rosten
entstandene Eisenoxyd in eine leichtfliissige Verbindung zu bringen.
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Man hat in 6 Campagnen, von 8-60 Tagen mittlerer Dauer, aufgeschmolzen:
Gerdsteten Rohstein . ... 6249 Cir. mit 851-7 Ctr. Kupfer, 149-35 Pf. Silber,
Verschicdenes Gekritze.. 278 , ., 9 » ” 388 , .,
Quarz ......eovnnn.. 671 ; macht 1073 ¢/, des geriosteten Rohsteines.

In 24 Stunden wurden durchgestochen: 121 Centner Stein und dabei
verbrannt:

Cokes.,. 378 Ctr., macht auf 1000 Pfund Stein.... 0605 Ctr.,
Holzkohle 762 »  m m »  » +e.. 1220 Ctr. 1)

Ausbringen. Ausgebracht wurden:

Stein .... 2330 Ctr. mit 554  Ctr. Kupfer, 163  Pfd. Silber,
Gekritze .. 110 , 051 , » 062 ”
Summe ... 2440 Ctr. mit 55451 Ctr. Kupfer, 163-62 Ctr. Silber.

Der Stein aus dem zweiten Schmelzen betrigt 37:25 o/, des durchgesto-
chenen Rohsteines; er enthilt auf 1000 Pfund 240 Pfund Kupfer, 07 Pfund
Silber.

Kosten. Die Schmelzkosten betragen fiir je 1000 Pfund gerdsteten Roh-
stein:

Cokes ...... 10 Kubikfuss oder 242 Pfund ... — fl. 38 kr. C. M.
Kohle ...... 21-5 » . 232 , ...— , 581 ,
Arbeitslohn .. 126 Tage................... — 14,
Quarz 107 Pfund .........cciviiiinienan, — . 5.,
Instandhaltungs- und verschiedene Kosten ...... — , 16 ,
Summe ...... 2 fl. 4kr. C. M.

d) Zweites Steinrdsten. Der Stein aus dem zweitem Schmelzen wird

in Haufen mit 9 Feuern gerostet.
Die Kosten betragen auf 1000 Pfund in 9 Feuern:

Holz........ 327 Kubikfuss ........... — fl. 37 kr.
Kohle....... 6 w eeaeseaeaes —, 14
Arbeitslohn . ...... ool —, 9,
Summe ......... 1 fl. — kr.
Bei Verrostung von 2330 Ctr. Stein wurden verbraucht:
Holz ....... e 352 Kubikklafter,
Kohle ............. 56 ”

e) Schwarzkupfer- Schmelzen. Das Schwarzkupfer-Schmelzen
geschieht gleichfalls im Hochofen; zugleich mit dem geristeten Stein wird das
hilltigste Gekritze aus den verschiedenen Schmelzen durchgestochen und so viel

1) Dem Rauminhalte nach scheint der Verbrauch an Brennstoffen grésser als beim Rohsehmel-
zen, weil man einen grdsseren Antheil Holzkohle verwendet, dem Gewichte nach ist er

geringer ; man verbrannte niimlich:
Cokes.oovvvvernnnnnnnnn. 242+00 Pfund,
Holzkohle................ 231-80
Zusammen ... 473-80 Pfund.

K. k. geologische Neichsanstall. 4. Jahrgang 1853, IV, 103
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Quarz, als zur Verschlackung des durch das Résten entstandenen Eisenoxydes
nothig ist, als Zuschlag beigegeben. Im Jahr 1844 wurden in 2 Campagnen, mit
der durchschnittlichen Dauer von je 10 Tagen, verschmolzen:

Gerasteter Stein ...... 2496 Ctr. mit 655 Ctr. Kupfer, 147  Pf. Silber,
Verschiedenes Gekritze. %99 , , 11 ” 298 ., L,
Quarz .............. 311 ,oder 12:149/, des gerdsteten Steines.

In 24 Stunden hat man 125 Centner Stein durchgestochen und dabei ver-
brannt:
Cokes ... 11-75 Kubikklafter; macht auf 1000 Pfund Stein 10 Kubikfuss,
Holzkohle 25 ” . | ASe ” » 116 »
was dem Verbrauche beim zweiten Schmelzen fast ganz gleichkémmt.
Ausbringen. Ausgebracht wurden:

Schwarzkupfer. .. ... 911 Ctr. mit 620 Ctr. Kupfer, 15925 Pf. Silber,
Stein ............. 200 , , 111 ” 1404 "
Gekritze........... 67 , ., 14 ,, y 427 e

Summe. .. 1178 Ctr. mit 745 Ctr. Kupfer, 177-56 Pf. Silber.
An Schwarzkupfer wurden 36°45 Procent des durchgestochenen Steines
ausgebracht.
1000 Pfund Schwarzkupfer enthielten :
68000 Pflund Kupfer,
1-745 , Silber.
An Stein wurden 8 Procent ausgebracht, wovon 1000 Pfund enthiellen :
Kupfer....... 563-60 Pfund,
Silber........ 0-612
Dieser Stein steht mithin an Metallhalt dem Schwarzkupfer nur wenig nach.
Er wird mit 9 Feuern verrdstet und nochmals beim Schwarzkupfer-Schmelzen
aufgegeben.
Kosten. Die Gewinnung des Schwarzkupfers kostet auf je 1000 Pfund
des dazu verwendeten Steines:

Cokes 10 Kubikfuss (228 Pfund) ..... 36 kr. C. M.
Holzkohle 21-5 Kubikfuss (232-75Pfd.) 50 , ,
Arbeitslohne 0-7 Tage ............. 14,
Instandhaltung und verschiedene Kosten - 16 "
Quarz als Zuschlag. ............... T8 &

Summe. . 21. 3 kr. C. M.
Die eben dargestellten Einzelnheiten gestatten eine Wiirdigung der
ganzen Schwarzkupfer-Arbeit vom okonomischen Standpuncte aus.
Aus 18,862 Centner Geschicken wurden 911 Centner Schwarzkupfer aus-
gebracht, diese enthielten:
Reines Kupfer.. 620 Centner,
Silber . ....... 159 Pfund.
Die Menge des ausgebrachten Kupfers ist also viel grosser als die durch die
Proben ermittelte; dieser Zugang erklirt sich daraus, dass die Hiitte bei der
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Uebernahme sehr armer Geschicke deren Kupferhalt nicht beriicksichtigt, sondern
ihren Werth nur nach dem Silberhalte berechnet.
Die vorziiglichsten Kosten der gesammten Schwarzkupfer-Arbeit betrugen :

Holz zum Résten......... 66°5 Kubikklafter .. 272 fl. 57 kr. C. M.
Holzkohle .............. 187 ” ... 1588 , 16 ,
Cokes . oo vvvevnnneennns 202 ” ... 2657, 88 ,
Quarz .....c.cvviianinn 80 » e 92,22 ,
Arbeitslohn fiir die Schmelzarbeiten: 1969-25
Tage s vv et crnrasiiencannnssnnennsnanns 669 , 32 ,
Gedinglohne fiir das Rosten. ............ ... 67, 14 ,
Verwaltung, Aufsicht, allgemeine und verschiedene
Kosten...oove i ionerorsaconanss 1860, 6 ,
Summe....... 7208 fl. 25 kr. C. M.
Macht auf 1000 Pfund Geschicke...... 3,4 , ,

o ” » Schwarzkupfer .. 8,87, ,
Der Kostenaufwand zur Darstellung von 1000 Pfund Schwarzkupfer zer-
gliedert sich, wic folgt:

Geschicke.........ocvvveninn 540 Centner.

4 1) 122 Kubikfuss 21.59 kr.C. M.
Holzkohle ... ... P 444 » 17 ,23 ., .,
Cokes.ovvovneririninniinennenn 479 » 2, 6,
QUarz .. ..ooveieiiiii i 1-07 Centner 1 , 03 ,
Arbeitslohne beim Schmelzen: 218 Tage.......... 7,19 ., .,
Gedinglohne fiir das Rosten .. .....cooviuvvann.. — 44 , .
Verwaltung, Aufsicht und verschiedene Kosten...... 19 , 48

Summe... 78 fl. 19:3 kr. C. M.

Zweite Arbeit. Amalgamationdes Schwarzkupfers. Die Amal-
gamation des Schwarzkuplers zerfillt in 3 Abtheilungen:

1. Pulverisirung des zum Rothglihen erhitzten Schwarzkupfers im Poch-
werk oder zwischen Miihlsteinen;

2. Rostung und Verbindung mit Chlor im Flammofen;

3. eigentliche Amalgamation in sich drehenden Fassern.

Diesc Arbeiten sind bereits in der oben angefiihrten Denkschrift des Herrn
von Chancourtois ausfithrlich beschrieben; wir miissen indess bei der Haupt-
arbeit: Dem Rosten des Schwarzkupfers und dessen Verbindung mit Chlor, etwas
verweilen.

Das feingepulverte, mit 5 Procent Eisenkiesen und 12 Procent Kochsalz
innig gemengte Schwarzkupler wird auf die Sohle eines Flammofens eingetragen.
Zugleich wird der Ofen bis zum Rothgliihen erhitzt, so dass die Ladung schnell
die zur Réstung erforderliche Temperatur crrcicht. Dann erhilt man die Hitze
gleichférmig und erncuert dic Oberfliche durch fleissiges Riihren, bis die Oxy-
dation vollstindig ist, wozu ungefihr 8 Stunden nothig sind. Hierauf wird Roth-
glithhitze gegeben und eine Stunde lang unterhalten, um die Wirkung des frei-

103*
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gewordenen Chlors zu beférdern und zuletzt die Ladung aus dem Ofen gezogen
und der Amalgamations-Arbeit iiberwiesen.

Bei diesem Verfahren bezweckt das Rosten in sehr niederer Temperatur die
Oxydation der Metalle, des Arseniks und des Schwefels, ohne dass dabei das
Kochsalz in chemische Thitigkeit trete. Diesen Erfolg erreicht man ziemlich
vollstindig: am Schlusse der Rostung ist das Silber, das Kupfer, und selbst
theilweise das Eisen in schwefel- und arseniksaure Salze verwandelt, denen
noch elwas Eisen- und Kupferoxyd und der unzersetzte Antheil des Kochsalzes
beigemengt sind. Die Menge der freien Metalloxyde hingt hauptsichlich von
dem Schwefelgehalte des Schwarzkupfers und des ihm heigegebenen Eisenkieses
ab. Es wire dienlich, die Menge des Schwefels auf ein solches Maass zuriickzu-
fithren, dass das Silber allein in schwefelsaures Salz verwandelt werde.

Um aber die Verwandlung des ganzen Silberhaltes in schwefelsaures Salz
sicher zu erreichen, muss man auch einen gewissen Antheil Eisen und Kupfer mit
Schwefelsiure in Verbindung bringen. Bei der schuellen Temperatur-Erhéhung
(coup de feu) am Schlusse des Rostens wirkt das Kochsalz nur auf die schwe-
fel- und arseniksauren Salze; es entstehen dabei Natronsalze und Chloride des
Eisens, Kupfers und Silbers.

Die Bildung von Silber- Chlorid ist der eigentliche Zweck der Arbeit, die
Entstchung vonEisen- und Kupfer-Chlorid ist in mehrfacher Hinsicht nachtheilig.
Yorerst wird dabei eine gewisse Menge Kochsalz nutzlos verbraucht; dann sind
diese Chloride, besonders das des Eisens, im Feuer flichtig und nehmen immer
einen merklichen Antheil Chlorsilber mit sich; endlich macht der unverflichtigt
gebliebene Antheil der fremden Chloride die Amalgamation schwieriger und kost-
spieliger.

Das Verfahren beim Risten und zur Bildung des Silber-Chlorids ist mithin
fehlerhaft, weil: 1. dassclbe eine zu grosse Menge Kochsalz erfordert;
2. cine grosse Menge Eisen- und Kupfer-Chloride entstehien, welche bei ihrer
Verflichtigung viel Silber und Kupfer mitreissen und spiter auf den Gang der
Amalgamation schidlich einwirken. Andererseits hat die genaue Mengung der
Ofenbeschickung vor ihrem Aufgeben den wesentlichen Vortheil, dass sie die
chemische Wirkung des Kochsalzes erleichtert, so dass der ganze Silberhalt in
Chlorid verwandelt wird.

Nur nach genauen und durch lange Zeit fortgefihrten Versuchen liesse sich
dic Frage entscheiden: ob man besser thue, das bisherige Verfahren noch ferner
beizubehalten, oder es mehr oder weniger nach der von Herrn Augustin
angegebenen Methode umzugestalten.

Nach dieser, bisher nur auf silberhiltizen Stein angewendeten, Methode
sind die beiden Operationen, das Risten und dic Bildung des Silber-Chlorids, von
einander getrennt.

Am Schlusse desRostens wird starkes Feuer gegeben, um das ganze schwe-
felsaure Eisen und den grissten Theil des schwefelsauren Kupfers zu zersetzen.
Dann erst wird das Salz in den Ofen gebracht und zugleich die Temperatur durch
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Aufgeben einer gewissen Menge vorher gerdsteten und abgekithlten Steines
erniedrigt. Das Kochsalz wirkt nun auf die schwefelsauren Salze und verwandelt
sie in Chloride. (Siehe Beilage 2.)

Die Augustin’'sche Methode hat vor der zu Cziklova iiblichen den grossen
Vorzug, dass vor dem Beginne der Chloridbildung der grisste Theil der schwe-
felsauren Salze, mit Ausnahme des Silber-Sulphates, zersetzt werden; daher
auch der Verbrauch an Kochsalz, so wie der Abgang an Silber und Kupfer
geringer sind. Das Silber scheint aber dabei minder vollstandig in Chlorid um-
gewandelt zu werden und vielleicht wird auch durch die sehr hohe Temperatur
des Ofens im Augenblick der Einbringung des Kochsalzes eben so viel Silber, als
bei dem bisherigen Verfahren, verflichtigt.

‘Wir wollen hier iiber die Vorziiglichkeit der ungarischen Methode und der
von Herrn Augustin angegebenen nicht entscheiden, miissen aber eine dritte
Methode erwihnen, welche vielleicht auf das Schwarzkupfer anwendbar wiire ;
ndmlich die von Herrn Ziervogel angegebene, mit welcher gegenwirtig zu
Freiberg und im Mansfeld’schen Versuche angestellt werden.

Nach dieser Methode wird der silber- und kupferhiltige Stein bei allmihlich
gesteigerter Hitze im Flammofen gerosiet. Die Metalle verwandeln sich in Oxyde
oder in schwefelsaure Salze und letztere werden in der Rothgliihhilze zersetzt;
zuerst das schwefelsaure Eisen, dann nach lingerem Widerstand das schwefel-
saure Kupfer; letzteres kann jedoch bereits vollstindig zersetzt sein, bevor
das schwefelsaure Silber seine Sdure fahren lisst. Man sucht die Réstung so zu
fiihren, dass das Silber-Sulphat unzersetzt bleibt, wihrend das Eisensalz bereits
ganz und das Kupfersalz fast vollstindig zersetztist. Dann wird das schwefelsaure
Silber in Wasser aufgelost und aus der Lauge mittelst Kupfer das Silber
metallisch gefillt.

Zur Zeit unseres Aufenthaltes zu Cziklova und zu Schmolnitz war das Zier-
vogel'sche Verfahren dort noch wenig bekannt,

Dritte Arbeit. Behandlung der Amalgamations-Rickstinde.
Der nach vollendeter Amalgamation zuriickgebliebene Schlamm enthilt Kupfer-
oxyd, er wird aus den Schlammkiisten genommen, an freier Luft getrocknet und
mit 6 Procent Kohlenpulver und 25 Procent Kisenkies gemengt. Dieses Gemenge
presst man in Form von Ziegcln und sticht es in einem Halbhochofen dureh.
Man erhdlt daraus: Schwarzkupfer, einen sehr reichen Stein und Schlacken.
Das Schwarzkupfer wird im Spleissherde behandelt, der Stein wird in
Haufen mit 11 Feuern geristet, dann zugleich mit den unreinsten Producten
des Spleissens abgesondert durchgestochen; die Schlacken kommen gewdhnlich
auf die Halde.

Das. auf diese Weisc ausgebrachte Kupfer ist sehr unrein; man setzt es nur
in der Umgebung des Werkes ab und hiitet sich wohl, es zugleich mit dem
reincren Kupfer, das zu Orawicza gewonnen wird , nach Pesth oder nach Wien
zu versenden.
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Beispiel. Amalgamation aus dem Jahr 1847. Der Einzelheiten
wegen wollen wir dieim Jahre 1847 vorgenommene Amalgamation und Bearbeitung
der Riickstinde hier anfiihren 1).

Amalgamirt wurden :

Schwarzkupfer 1409 Ctr. mit 1160 Cte. Kupfer, 357-15 Pfl. Silber;
macht auf 1000 Pfund: ....... ...822:35 Pfund Kupfer, 2:525 Pf. Silber.

Ausgebracht wurden: Silber 350-14 Pfund., kupferhiltige Riickstinde
1759-36 Cir. mit 1129 Ctr. Kupfer.

Verbraucht wurden :

Quecksilber. . . .165-39 Pfund, macht auf 1000 Pf. Schwarzkupf. 1:170 Pfund,

Eisenkies. .. ... 56-35 Cir., , m m ,, 40-00 »
Kochsalz . ..... 169-42 m o m » 120-00 »
[lolz zum Résten 67-5 Kub.KIft., ,, , ., ., ” 103:4 Kub.F.,
Kohle ........ 52 4om G5 B B » 9 " »
Arbeitslohne ... 1366 Tage s B W " 96 Tage.

Behandiung der kupferhiltigen Riicksténde. In 31/, Campagnen,
deren jede durchschnittiich 6:65 Tage dauerte, wurden verschmolzen:
Kupferhiltige Riickstinde1759-36 Ctr., mit 1129 Ctr. Kupfer;

Eisenkiese ........... 70 » macht auf 1000 Pfd, Riickstinde 39-75 Pf.
Kohle............... 34 w m m ” 19-40
Schlacken ........... 3412:32 , . . . . » 194000 ,

In 24 Stunden wurden 76-48 Ctr. Riiskstinde aufgebracht.
Ausgebraeht wurden:

Schwarzkupfer . ... 980-8 Ctr., mit 909 Ctr. Kupfer,

Steine..ovenn.... 242, , 149 »

Gekriilze . ........ 50 L, 4 ”
Summe ..... 1272'5 Ctr., mit 1062 Ctr. Kupfer.

Diese Zahlen deuten auf einen grossen Kupferhalt der Schlacken, da sie
cinen Kupferabgang von 67 Ctr. oder 5-90 Procent nachweisen,
Aus den Rickstinden wurden ausgebracht: Schwarzkupfer. 5573 o

Stein........ 13-70 o/,
Der Kupferhalt des Sehwarzkupfers ist auf 1000 Pfund 927-11 Pfund,
£ - des Steines w » o » 61550

Brennstoff-Verbrauch und Kosten: Auf 1000 Pfund Riickstinde
(welche 800 Pfund des zur Amalgamation gebrachten silberhiltigen Schwarz-
kupfers entsprechen) wurden verwendet:

1) Die Ergebnisse des Jahres 1847 waren giinstiger als die von 1844 und sind unter Umstin-
den erreicht worden, unter welchen das Verfahren mit Vortheil angewendet werden
konnte. Wir hiitten selbst unser Beispiel der Sehwarzkupfer-Arbeit aus dem Jahre 1847
entlelint, wenn damals noch jedes der beiden Hiittenwerke ein abgesondertes Schmelz-
register gefiihrt hiitte.
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Kohle. ........ 70 Kubikfuss..... 2 fl. 45 kr. C. M.
Eisenkies ...... 39-8 Pfund ..... — . B .,
Arbeitslghne. ... 0-8 Tage....... — 17, .
Taglohn, Instandhaltung und verschie-

dene Kosten. .. eveveerenenannn, — .16 "

Summe.... 3f. 23 kr. C. M.

Behandlung des Steines und der arsenikhaltigen Spleiss-
Producte:

Der Stein und die Spleissabfille werden mit 11 Feuern gerdstet, dann, mit
Schlacken und Gekritz gattirt, im Halbhochofen durchgestochen. Diese Arbeit
wird nur in langen Zwischenriumen vorgenommen, so oft sich dazu eine geniigende
Menge Material angesammelt hat. Im Jahr 1847 wurden an Stein und Abfillen
2305 Ctr., mit 896 Ctr. Kupferhalf, aufgearbeitet.

Bei dem Rosten mit 11 Feuern gingen auf:

Kohle........ 66 Kubikklftr., macht auf 1000 Pf. Stein 5'9 Kubikfuss,
Holz....... ..361 » ” » " ., 3838
Gedinglohn. .. . oot ittt i i i it i 11 kr. C. M.

Der geristete Stein wurde in 3/, Campagnen von 83/, Tagen durchschnitt-
licher Dauer im Halbhochofen verschmolzen. Es wurden im Ganzen aufgebracht:

Gerosleter Stein...... 2315 Ctr., enthaltend 896  Cir. Schwarzkupfer;
Spleissabfille . ..ovvv v 93 »
Schlacken........... 1660 Ctr., macht auf 1000 Pfd. Stein 720-6 Pfd.
Quarz.............. 1661 , s om m s s 121 -
In 24 Stunden wurden verschmolzen 89 Ctr. Stein und dabei verbrannt :
Cokes ...... 171 Kubikklft., macht auf 1000 Pfd. Stein 17 Kubikf.

Holzkohle.... 7110 s om m o . 667

Ausbringen. Ausgebracht wurden:

Schwarzkupfer. 762 Centner, mit 642 Centner Kupfer,

Stein........ 369 » 228 »

Gekritz...... 140 ., 19 »

Zusammen. . 1271 Centner, mit 889 Centner Kupfer.
Es wurden an Schwarzkupfer 33 Procent und an Stein 1582 Procent des
aufgebrachten gerosteten Steines gewonnen.
Auf 1000 Pfund enthalten an Kupfer:
das Schwarzkupfer. 842-50 Pfund,

der Stein ........ 618-:00
Die Verschmelzung von 1000 Pfund gerdsteten Steines kostete:
Cokes...... 17 Kubikfuss. .. .. — 6k C.M
Holzkohle... 666 s e 21. 36, ,
Quarz...... v2 Pfund........ — 40,
Arbeitsiohn.. 0-8 Tage ........ — 18, .,
Instandhaltung, Taglohn u. s. w..... — 16, .,

Summe.... 3 1. 56 kr. C. M.
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Spleissendes Schwarzkuplers. Das Spleissen geschieht im Spleiss-
herde und gibt das Kupfer in Form von Rosetten, die unter der Benennung
»Spleisskupfer’” in den Handel kommen,

Mit 8 Herdsohlen wurden in 101 Spleissen 1619 Centner Schwarzkupfer,
mit einem Halt von ungefihr 92 Procent reinem Kupfer, zu Gute gebracht.

Ausgebracht wurden: Spleisskupfer 1347 Centner oder 83 Procent des
Schwarzkupfers, verschiedenes Gekrilze, zusammen mit einem Kupferhalte von
14026 Centner.

Material-Verbrauch. Dabei wurden verbraucht:

Kohle zur Auswirmung der Stichtiegel. 269 Kubikfuss,

Holz zur Heizung des Herdes ........ 100 Kubikklafter,
Blei zur Beforderung des Spleissens. .. 14 Centner,
Letlen und Gestithe . .............. 269 Kubikfuss.

Kosten. Die Kosten fir die Spleissung von 1000 Pfund Schwarzkupfer
berechnen sich mit Folgendem:

Kohle........... 1-9 Kubikfuss .... — 4kr.C. M
Holz ............ 134 ” o0 2126,
Blei .o.......... 87 Pfund....... — 4,
Letten und Gestibe 19 Kubikfuss.... — 7 . »
Arbeitslohn ... .... 31 Tage ....... 1, 27 , ”
Verschiedene Kosten. ........ e — 34 "

Summe.. 4 fl. 42 kr. C. M.

Zur vollstindigen Uebersicht der konemischen Verhiltnisse des Amalgama-
tions-Verfahrens werden wir nun die, auf je 1000 Pfund des demselben unterzo-
genen Schwarzkupfers entfallenden Kosten, sowohl fiir das Anquicken selbst, als
fir dic Gewinnung des Kupfers aus den Riickstinden, nach ihren Einzelnheiten
aufzihlen.

Amalgamation:

Quecksilber.  1-17 Pfund....... 1 fl. 41 kr. C. M.
Eisenkies .. 4000 ., ....... — 5 . Y
Kochsalz .. 12000 , ....... — 40 o
Holz ..... 103  Kubikfuss.... 1 , 87 ,
Kohle ..... 8 ” cee. — 18 o
Arbeitslobn. 96 Tage........ 4 , 18 , ps
Instandhaltung u. verschiedene Kosten — 33

Summe... 9 fl. 32 kl C.-M.
Zugutebringung der Amalgamations-Riickstinde aufSchwarz-
kupfer:

Kohle 88 Kubikfuss.............. 3f. 27 ke. C. M.
Eisenkies 50 Pfund.............. — 6 ”
Arbeitslohn 1:06 Tage............ — 21 »
Taglohn und verschiedene Kosten... — 20 ,

Summe. ... 4. 14 kr. C. M,
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Behandlung des Steines aus dem Riickstands-Schmelzen:
Beim Résten:

Kohle 0-9 Kubikfuss......-.... — fl. 2k C. M
Holz 5-1 m erecasseens — . B, o,
Gedingelohn .. .., et rataaans 1, 48 , .
Beim Schmelzen:
Cokes 0°26 Kubikfuss......... —_, 1, ,
Kohle 10 " cerireees — o 23,
Arbeitslohn 0:13 Tage......... — . 3 . »
Instandhalt. v. verschiedene Kosten — , 2 »
Quarz 108-87 Pfund.......... — 5, 6 ., ”
Summe.. 2 fl. 30 kr. C. M.
Spleissen:
Kohle 1:6 Kubikfuss.........cv0. — fl. 3kr.C. M
Holz 107 ,  ..ic.cnvi.a.s 2,1, .,
Blei 696 Pfund . ......0cn.... _Y 3, "
Letten 0410 , .............. — % b,
Arbeitslohn 2:5Tage ... ......0.. 1, 9., .,

Instandhaltung u. verschiedene Kosten — ,, 27 N
Summe.... 3 fl. 48kr. C. M.

Die vollstindige Ausbringung des Silbers und Kupfers aus 1000 Pfund
Schwarzkupfer kostet mithin 20 fl. 4 ke. C. M.

Die vollstindige hiittenminnische Zugutebringung von 1000 Pfund
Geschicke, welche 40 Pfund Spleisskupfer und 0-125 Pfund Silber geben,
lostet :

Ausbringung des Schwarzkupfers . ............. 3 1. 45 kr. C. M.
Amalgamation, Behandlung der Riickstinde, Spleissen — ,, 85 ,
Summe.... 4 fl. 40 kr. C. M.

Der Geldwerth der aus diesen 1000 Pfund Geschicken ausgebrachien
Metalle betriagt 18 fl. 17 kr. C. M.

Diese Methode lisst sich mit keiner der friher beschriebenen vergleichen,
da sie unter ganz verschiedenen Umstinden ihre Anwendung findet. Es fehlt
iibrigens ein wesentlicher Anhaltspunet zu diesem Vergleiche, nimlich: die Kennt-
niss des wirklichen Kupfer- und Silber-Abganges. Dieser Abgang muss bei der
Schwarzkupfer-Amalgamation viel hoher steigen als bei den frither beschriebenen
Schmelzarbeiten und diirfte kaum geringer als auf 20 Procent des ganzen Metall-
haltes geschiitzt werden.

Man sieht beim ersten Anblick nicht ein, aus welchem Grunde das Schwarz-
kupfer und nicht vielmehr der Stein aus dem zweiten Schmelzen, der doch leicht
zu zerpulvern ist und genug Schwefel enthiilt, um alle in ihm enthaltenen Metalle
in schwefelsaure Salze zu verwandeln, der Amalgamation unterworfen wird. Drei
Hauptgriinde haben zur Einfihrung der Schwarzkupfer - Amalgamation, wie sie
gegenwirtig iiblich ist, gefiihrt:

K. k. geologische Reichsanslalt. 4, Jahrgang 1833, IV. 104
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1) Die Geschicke sind sehr arm an Kupfer und Silber; es kommt also
darauf an, die ziemlich hohen Kosten der Amalgamation miglichst herabzusetzen,
indem man ausschliesslich das Schwarzkupfer, welches nothwendiger Weise in
viel geringerer Menge ausgebracht wird als der Stein, durch Amalgamation
behandelt;

2) der Stein enthilt viel Arsenik, durch die Darstellung und Behandlung
des Schwarzkupfers wird dieses der Amalgamation schidliche Metall grossen-
theils verflichtigt;

3) der Stein enthilt viel Eisen und dieses ist beim Risten und bei Bildung
der Chloride noch schidlicher als Arsenik, wenn man die zu réstenden Zeuge so-
gleich mit Kochsalz gemengt in den Flammofen bringt.

Aus dem zuerst angefihrten Grunde missten auch Versuche mit dem
Ziervogel'schen Verfahren am Schwarzkupfer und nicht an dem Steine vor-
genommen werden.

Das gesammte goldische Silber wird gegenwirtig nach Kremnitz oder an
das k. k. Hauptmiinzamt zu Wien versendet. wo man die beiden Metalle mittelst
Schwefelsiiure von einander scheidet.

Beilage 1.

Metallreichthum der auf den Hauptgingen des Schemnitzer
Revieres gewonnenen Geschicke. Zur Vervollstindigung stellen wir hier
die im Jahre 1847 bei Aufbereitung der Geschicke aus den vorziiglichsten Erz-
lagerstatten erhaltenen Resultate zusammen.

Schemnitzer Hauptgang. Erstes Beispiel: Pacherstollner
Geschicke, aus der Blei- und goldhiltigen Region des Spitaler
Ganges. Zur Aufbereitung kamen 188,329 Centner rohe Geschicke, daraus
wurden gewonnen:

Miihlgold 57 Pfund mit 37-84 Pfund Feingold,

Bleischliche 10,943 Centner mit dem probeméssigen Halt von:

Blei 4299 Centner oder 394/, Procent,
Goldischem Silber 3558 Pfund oder 1-043 Loth auf 100 Pfd. Schliche,
Feingold 14-67 Pfund oder 1-439 Loth auf 1 Pfund goldisches Silber;
Kiesschliche 8453 Centner,- welche nach der Probe gaben:
Stein 4395-53 Centoer oder 52 Procent,
Gildisches Silber 55-33 Pfund oder 1:06 Quentchen auf 100 Pfund
Schliche,
Feingold 3:085 Pfund oder 1:40 Loth auf 1 Pfund gold. Silber.
Im Ganzen wurden aus diesen 188,329 Centner Geschicken gewonnen:
im Mihlgold. .. .Feingold.... 37-84 Pfund,
in den Schlichen.Stein . .... . 43955 Centner,
Blei ....... 4299 4
Gold. Silber. 414-88 Pfund,
Feingold ... 17764
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Macht auf 10 Centner rohe Geschicke:
Amalgamirbares Gold.. 0:002 Pfund,

Stein vvvvreeenienan 23-340 ”
Blei ........... eoee 22:840 5
Gildisches Silber..... 0:022 5
Feingold. ........... 0-00096

Die Abginge beim Aufbereiten eingerechnet, kann man den Metallhalt
von 10 Centnern Pacherstollner Geschicken aus dem Spitaler Gange annehmen
mit:

Gold...... 0:00568 Pfund,
Silber . .... 0:0450 74
Blei....... 31-970 »

im Geldwerthe vog 9 fl. 48 kr. C. M.
In 10 Centnern sind an schmelzwiirdigen Geschicken enthalten:

Miihlgold .. ........ 0-003 Pfund,
Bleische Schliche. ... 589-90 ”
Kiesschliche ....... A4-87 »

Maximilianschachter Geschicke aus der silberhiltigen
Region des Spitaler Ganges. Zweites Beispiel:
Zur Aufbereitung kamen 124,122 Centner rohe Geschicke, aus denen ge-
wonnen wurden :
Miihlgold 28-409 Pfund mit 17-105 Pfund Feingold,
Kiesschliche 959072 Centner mit dem probemissigen Halt an:
Stein 504940 Centner oder 49 Procent,
Goldischem Silber 249:53 Pfd. oder 2-21 Quent. auf 100 Pf. Schliche,
Feingold 15601 Pfund oder 2 Quent. auf 1 Pfund goldisches Silber.
Macht auf 10 Centner rohe Geschicke:
Miihlgold... 0:00135 Pfund,

Silber ..... 0:0200 ”
Gold ...... 0-00128
Stein...... 4069 ”

und mit Einrechnung der Abginge bei der Aufbereitung kann man den mittleren
Metallhalt von 10 Centnern annehmen mit:

Gold ....... 0-0050 Pfund,

Silber ...... 0-0400
im Geldwerthe von etwa 5 fl. 38 kr. C. M.

An schmelzwirdigen Zeugen (Kiesschlichen) haben 10 Ctr. rohe Geschicke
83 Pfund gegeben.

Theresia-Gang. Drittes Beispiel. Die Theresiaschachter Grube, in
der unmittelbaren Niihe von Schemnitz, hat an rohen Geschicken 88,282-86 Cir.
geliefert. Diese gaben bei der Aufbereitung:

Miihlgold 18-92 Pfund mit einem Gehalt von 11-762 Pfund Feingold,

Bleiische Schliche 884-27 Centner, mit einem probemissigen Halt von:

104 *
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Blei 250 Centner oder 281/, Procent,
Goldischem Silber 36-58 Pfund oder 1-31 Loth auf 100 Pfund Schliche,
Feingold....... 487 , , 386 , , 1Pfd gold. Silber;
Kiesschliche 4097-55 Centner mit einem Halte von:
Stein 159820 ,  oder 39 Procent,
Goldischem Silber 90-09 Pfund oder 268 Loth auf 100 Pfund Schliche,
Feingold....... 591 » 199 , , 1 Pfd. gold. Silber;
Der probemissige Metallhalt simmtlicher Aufbereitungs-Producte betrug
mithin:
Gold.... 10-29 Pfund, macht auf 10 Centner rohe Geschicke 0-00117Pfd.,

Silber... 116-35 I - % ” 0-0133
Blei .... 249-99 Centner, , ., ., i N ” 2-83 4
Stein ... 1598:19 e " ” " 18-10 -
Mihlgold. 11-66 Pfund, , , ” ., ” 000133 ,,

Nach diesen Zahlen und nach der annihernden Schitzung des Abganges bei
der Aufbereitung miissten 10 Ctr. roher Geschicke durchschnittlich enthalten:

Gold..... 0-005 Pfund,
Silber .... 0028
Blei...... 460

im Geldwerthe von 5 fl. 16 kr. C. M.

Bieber-Gang. Viertes Beispiel. Siglisberger Schacht, west-
lich von Schemnitz. Zur Aufbereitung wurden abgegeben: 14,960 Centner
rohe Geschicke, aus denen gewonnen wurden:

Kiesschliche 695 Ctr. oder 4:65 Proc., diese hielten zufolge der Proben:

Stein ......... 187:64 Centner oder 27 Procent,
Goldisches Silber 44:88 Pfund oder 2 Loth auf 100 Pfund Schliche,
Feingold....... 0-68 » 2 Quent. auf 1 Pfund gold. Silber.
Macht auf 10 Centner rohe Geschicke:
Gold...... 0:00005 Pfund,
Silber..... 0:0299 ”

Die Abginge bei der Aufbereitung mitgerechnet, erhilt man als mittleren
Metallreichthum von 10 Centnern:

Gold....... 000010 Pfund,
Silber...... 0-059 ”
in einem Geldwerthe von weniger als 2 fl. 85 kr, C. M.

Auf dem Biebergunge brechen gegenwirtig nur eigentlich silberhiltige, aber
sehr arme Geschicke.

Am entgegengesetzten Gebirgsgehinge, bei Dilln, fihrt der Biebergang
etwas Gold und Bleiglanz, ist aber viel irmer an Silber als in der eben erwihnten
Siglisberger Grube.

Griner Gang. Fiinftes Beispiel. Im Franz-Schachte, in der
Nihe von Schemnitz, sind die Geschicke kiesig und silberhiltig und fiihren
keinen Bleiglanz.
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43,995-64 Centner rohe Franzschachter Geschicke gaben bei der Aufhe-
reitung an Kiesschlichen 2719 Centner oder 618 Procent.
Diese Schliche enthielten zufolge der Probe:

Stein......... 1386:42 Centner oder b1 Procent,
Gidldisches Silber 160-43 Pfund oder 1-:87 Loth auf 100 Pfund Schliche,
Feingold ...... 075 , ., 0-49Quent. auf 1 Pfd. gild. Silber,

macht (zufolge der mit den mit den Aufbereitungs-Producten vorgenommenen
Proben) auf 10 Centner rohe Geschicke 00365 Pfund Silber.

Verdoppelt man, in Riicksicht auf die Abgiinge bei der Aufbereitung, diese
Zahl, so findet man 0-073 Pfund als den durchschnittlichen Silberhalt von
10 Centnern rohe Geschicke, was einem Geldwerthe von etwa 3 fl. 20 kr. C. M.
entspricht.

In den vorangehenden Beispielen ist der Werth der Kiese unberiicksichtigt
geblieben, da er kein verkiufliches Product liefert. Er ist aber bei der Hiitten-
arbeit von grossem Nutzen und scine Ergiebigkeit an Stein darf bei der ver-
gleichenden Abschitzung verschiedenartiger Geschicke nicht ausser Acht gelassen
werden.

Stephan-Gang. Sechstes Beispiel. Der Stephanschachter Grubenbau
liefert, gleich dem griinen Gang, silberhiltige und kiesige Geschicke, ohne Blei-
glanz. Davon gaben 19,172:84 Centner bei der Aufbereitung 523 Centner oder
2-73 Procent Kiesschliche, welche der Probe nach enthielten:

Stein......... 14119 Centner oder 27 Procent,
Goldisches Silber  51:62 Pfund oder 3:15 Loth auf 100 Pfund Schliche,
Feingold ...... 0:49 Quent. auf 1 Pfd. gold. Silber,

macht auf 10 Centner rohe Geschicke einen mittleren Silberhalt von 0-027 Pfund
oder (wenn man die wahrscheinliche Summe des Abganges bei der Aufberei-
tung in Rechnung bringt) 0-050 Pfund was einem Geldwerthe ungefihr von 2 fl.
13 kr. C. M. entspricht.

In diesen sechs Beispielen haben wir uns iberall dem wahren Werthe der aus
der Grube geforderten Geschicke miglich nahe zu kommen bestrebt, indem wir
den wahrscheinlichen Betrag des Abganges bei der Aufbereitung in Rechnung
brachten. Wir hielten diess Verfahren fiir nothwendig zur Erleichterung der Ver-
gleichung zwischen den Schemnitzer Geschicken und denen anderer Grubenbaue;
es darf aber nicht iibersehen werden, dass der Verkaufswerth der rohen
Geschicke viel geringer und cigentlich nach dem Werthe der daraus durch die
mechanische Aufbereitung gewonnenen Producte zu bemessen ist.

Beilage 2.

Ueber die zu Fernezely und zu Neusohl hiittenminnisch
behandelten Geschicke. Der Nagybdnyaer Bezirk liefert wenig bleiische
Geschicke; diese enthalten aber einen, den Mittelhalt der eigentlich sogenannten
goldischen und Silbergeschicke iibersteigenden Antheil an Gold und Silber.
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Der Mittelhalt von 1000 Pfund géldischer und Silbergeschicke ist daselhst:

Silber ..... . 0-536 Pfund,
Gold ....... 0015
Die Nagybdnyaer bleiischen Geschicke zcigen bei der Probe einen Mittelhalt
von:
Gold........ 0-025 Pfund
Silber ...... 0-647 , } auf 1000 Pfund.
Blei........ 297-00 »

Der Geldwerth des Goldes verhilt sich zu dem des Silbers in den gesamm-
ten verschmolzenen Geschicken wie 18 zu 41.

Die Neusohler Hiitte verarbeitet einc grissere Menge bleiische Geschicke,
aber viel geringerem Gold- und Silberhalt. Eben desshalb haben wir fir die
Neusohler Hiitte die Schmelzkosten auf 1000 Pfund Silbergeschicke (wobei der
Bleihalt nur als Mittel zur Gewinnung des Goldes und Silbers in Betracht kommt),
dagegen fur die Hiitte zu Fernezely die Schmelzkosten auf 1000 Pfund bleiischer,
gildischer, und Silbergeschicke zum Anhaltspunct genommen,

An der Necusohler Hiitte halten 1000 Pfund Silbergeschicke im Durch-
schnitte :

Silber.... 0'9154 Pfund,

Gold..... 0-0182
Die dortigen bleiischen Geschicke geben bei der Probe einen Mittelhalt von:
Silber....... 0'1176 Pfund )
f 1000 Pfund.
Gold. . ...... 00016 , | "

Der Geldwerth des Goldes verhilt sich zu dem des Silbers in den gesamm-
ten verschmolzenen Geschicken wie 28 zu 83.

Dic bleiischen Geschicke des Nagybdnyaer Bezirkes sind reicher an Gold,
Silber und Blei, aber es wird eine verhiltnissmissig geringere Menge davon
gewonnen, Aus der Gesammtheit aller in hiittenminnische Behandlung genom-
mener Geschicke ergibt’sich der Bleihalt von 1000 Pfund:

fir Fernezely mit.. 57 Pfund,
fiir Neusohl mit ... 85

Auch sind die Nagybdnyaer Geschicke viel reicher an Schwefelkies als die,

welche die Neusohler Hiitte zu Gute bringt.
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Beilage 3.

82

abelle iiber die Production der nngarisehen und siebenbiirgischen Hittenwerke im Jahre 18471

1. Aerarische Hiittenwerke.

. " LI

2 © £ i .

- @ ] a lT.-' &
Namen der Werke, - 5 ) 5| s || §g g é ] 1§
& @ & = a 5 3 £ S |8 |al|a <

Pfande. Centoer
Schemnitz und

Kremnitz . ..| 841 (22049 — — | 5120| 6141 — | — — =l =1 =] =1 —
Neusohl ..... 5| 1668 — 4787 — | — | — N U Y [ I
Magurka ..... —_ — | — — — — - — 39| — | —- | = | —
Schmolnitz ...] — | 4525] — 16325 — — - —_ | — | = =
Nagybinya ...] 304 | 7743| — | 1453] 41 | 4237 — | — — =1l =] =13 —
Zalatna ...... 614 | 2330, — — | === = — —_ | -] =1 —
Liebethen ....] — —_ ] — = — | 8373| 434l — | — | —|| — | —
Poinik ....... — —_ | -1 =] — — | — | 5763 98 — | —| =1 —1| —

Rohnitz .. .... —_ — | - | — | — | — | — 46662 8894 — | — | — | —

Teissholz. . ... — — — ] — —_ — | — | 20771| 430 — | =
Didsgyér..... — — | -1~ - —|—|50046| 1207 — | — | — | — | —

Strimbuli..... — — | — | — | — | — | —| 4546 5283 — | — | — | —
Bogschan ....] — —_— | =] — — — | — [ 36265 321, — | — | — | — | —
Reschitza . — — — —_ — JEE, 9918415828 — | — | — —
Vajda-Hunyad.| — _ | — } - | =] — | — | 3309|1239 — | — | — | — | —
Hradek ...... — _ | — | — el e 4436 2000 — | — | — | — | —
Turia Remete .| — —_ | —_- ] - — — | — {18443 — | — | — | — | — | —
Orawicza..... — — —_ _— — — | 495 — — == =1 =] =
Radoboj ..... — — -l -] =] -] = — — | = =] — |a341] —
Summe...| 1764 (38315 — [22865| 5161|10378| 495|203492(29601(3491| — | — (4371| —

Es ist wichtig, den nutzbaren Metallhalt der auf den irarisehen Hiittenwerken verschmol-
zenen gewerkschaftlichen Geschicke gesondert darzustellen. Im Jahre 1847 betrug der
Metallhalt der eingelésten gewerkschaftlichen Geschicke:

fiir Schemnitz.
,» Neusohl...
» Schmélnitz.
» Nagybinya.
» Zalalma ...

Summe.

227
202

164
218

811

2334

3487
6668
1187

13676

[

759
10037
2414

13210

I
l

I

Man entnimmt aus diesen Zahlen, dass nahe die Hilfte des in den irarischen Werken
gewonnenen Goldes, Silbers und Kupfers aus gewerkschaftlichen Geschicken ausgebracht
worden ist.

1) Die Production zerfillt in zwei Abtheilungen. 1. Die drarischen Hiittenwerke , welche sowohl Geschic
aus #rarischen, als auch aus gewerkschaftlichen Bergbauen zu Gute bringen; 2. die noch in den Hiind
der Gewerkschaften oder Privaten befindlichen Werke.
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2. Gewerksehaftliche Hiittenwerke.

i |3

2 3 3 z -

Namen der Werke, L EL s . sl 5 s | F [ |2

= | 2| 2| E | s | 5 | =58 F |5 |53z

s |a | &)@ |= |8 |8 |BE®|& | 2|4 [2|3

Pfunde. Centner
|

Siebenbiirgen .| — — | — | 1318 — | — | — | 17334 — | — 5600 — | —
Schemnitz....| 172 127] — 26 — | — | — | — — |83 | — | — | —
Neusohl...... — — ] - — | — | - |~ 578/ 1616)| — | — | — | —
Scehmélnitz ...| — — 401[16196] — — | — [371168(14877,618 | — |2991| —
Nagybanya ... 177 | 104 — | — | — | = |— — | — | = | =| =] —
Kremnitz. .... 166 12 — | — | — | — | — | — — — | = =
Orawicza,....| 52 | 1169 — | 5998 — | — | — | — - | —=—=|—|—
Rézbdnya .... 0-5 213 — 232 — | — | —| — — == —=1—=
Zalatna ...... 1288 641 5412) — | — | — | — | — — |- = —
Summe. [1855-5] 2377 5513)23980| — | — | — [|394280{16493/671 |5600(2991| —

Gesammtproduction aller ungarischen und siebenbirgischen Hiittenwerke:
5619'5§40692 551346545 5161|10378| 495|597772(57094 4162;5600»2991’4371
| !

X
Arbeiten in dem chemischen Laboratorium der k. k. geo-
logischen Reichsanstalt.

1.) Severit von Sainte Sévére in Frankreich, auch Lienzin genannt. (Zur
Untersuchung tibergeben von Herrn Dr. A. Kenngott.) Analysirt von Herrn
Carl von Hauer.

Derselbe ist amorph, von weisser Farbe, im Bruche erdig. Das untersuchte
Stiick war besonders rein.

Dasselbe enthilt lufttrocken in 100 Theilen:

Kieselsiure ....... 4442
Thonerde......... 36-00
Kalkerde ......... 0-65
w § 295 (als Gewichtsverlust bei 100°),
L cooU {1545 (als Gewichisverlust beim Glihen).
99-47
Diess gibt:
9-806 Aequivalente Kieselsdure,
7-004 » Thonerde,
17-167 » Wasser,

wenn nur die Kieselsiiure, Thonerde und das durch Glihen iiber 100 Grad
erhaltene Wasser in Anschlag gebracht wird, indem nur diese als wesentliche
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